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Αθήνα, σήµερα στις 15 Μαΐου 2015, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 10.05’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΙΩΑΝΝΗ ΜΠΑΛΑΦΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στην ανάγνωση των

ΑΝΑΦΟΡΩΝ

Παρακαλείται ο Γραµµατέας της Βουλής κ. Βασίλειος Τσίρκας,
Βουλευτής Άρτας, να αναγνώσει τις αναφορές προς το Σώµα.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΤΣΙΡΚΑΣ: Ανακοίνωση αναφορών της 15ης Μαΐου
2015.

Ο Βουλευτής κ. Θεόδωρος Παραστατίδης κατέθεσε αναφορά
προς τον Υπουργό Πολιτισµού, Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε
θέµα τον έλεγχο νοµιµότητας σε διαδικασία κρίσης για τη βαθ-
µίδα Επίκουρου Καθηγητή στο ΑΠΘ. 

Ο Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Νοµού Κιλκίς κ. Θεόδωρος Παρα-
στατίδης καταθέτει την αναφορά µε αφορµή την επιστολή προς
το γραφείο του, του κ. Φώτη Δηµητριάδη, ιατρού ουρολόγου, Λέ-
κτορος Ουρολογικής Κλινικής του Πανεπιστηµίου Tottori της Ια-
πωνίας, που συµµετείχε το 2014 στις κρίσεις για τη βαθµίδα του
Επίκουρου Καθηγητή στο ΑΠΘ, και παρακαλεί για τη διενέργεια
ελέγχου νοµιµότητας εντός εξαµήνου, όπως ορίζει ο νόµος, από
τις υπηρεσίες του Υπουργείου, έπειτα από αίτηση ένστασης που
κατέθεσε ο ενδιαφερόµενος. 

Επισηµαίνεται η αναγκαιότητα εξέτασης τού ως άνω ζητήµα-
τος, προκειµένου να διαπιστωθούν παρατυπίες που ενδεχοµένως
υπήρξαν κατά τη διαδικασία των κρίσεων και να αρθεί η αδικία. 

Οι Βουλευτές κ. Σάκης Βαρδαλής και κ. Ελένη Γερασιµίδου
κατέθεσαν αναφορά προς τον Υπουργό Πολιτισµού, Παιδείας και
Θρησκευµάτων, σχετικά µε επιστολή του Σωµατείου των Εργα-
ζοµένων του Κρατικού Θεάτρου Βορείου Ελλάδος, µε την οποία
ζητείται να τους καταβληθούν άµεσα τα δουλευµένα και οι κα-
θυστερούµενες αποδοχές, καθώς και να δοθεί επαρκής κρατική
χρηµατοδότηση µε βάση τις ανάγκες για την απρόσκοπτη λει-
τουργία του οργανισµού. 

Ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου κατέθεσε αναφορά
προς τον Υπουργό Πολιτισµού, Παιδείας και Θρησκευµάτων,
σχετικά µε την ψήφιση πολυνοµοσχεδίου για την παιδεία. 

Ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Αµυράς έχει καταθέσει αναφορά
προς τον Υπουργό Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας, µε θέµα: «Ορισµός νέου Διοικητικού Συµβου-
λίου της εταιρείας ΕΚΧΑ Α.Ε.». Διαβιβάζεται το δελτίο Τύπου του
Επαγγελµατικού Σωµατείου Τεχνικών Επιστηµόνων Κτηµατολο-

γίου, σύµφωνα µε το οποίο η µη τήρηση της προβλεπόµενης δια-
δικασίας συγκρότησης του Διοικητικού Συµβουλίου ως προς τον
ορισµό εκπροσώπου των εργαζοµένων εγείρει ερωτήµατα περί
σκοπιµότητας, αλλά και εγκυρότητας των αποφάσεων και ανα-
µένονται ενέργειες και απαντήσεις. 

Ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου κατάθεσε αναφορά
προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρι-
σµού, τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης και τον Υπουργό Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, µε θέµα την επιχορήγηση του Δήµου Βιάν-
νου λόγω των θεοµηνιών του Ιανουαρίου και Φεβρουαρίου 2015. 

Η Βουλευτής κ. Σταυρούλα Ξουλίδου κατέθεσε αναφορά προς
τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης σχε-
τικά µε το αναχρονιστικό σύστηµα και τον τρόπο διενέργειας των
προαγωγικών εξετάσεων αρχιφυλάκων και αξιωµατικών ΤΕΜΑ.
Η αναφορά σχετίζεται µε την επιστολή της Συνδικαλιστικής Κί-
νησης Αστυνοµικών Υπαλλήλων Θεσσαλονίκης σχετικά µε το σύ-
στηµα και τον τρόπο διενέργειας των προαγωγικών εξετάσεων
αρχιφυλάκων και αξιωµατικών ΤΕΜΑ.

Ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Δηµαράς κατέθεσε αναφορά προς
τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, µε
θέµα: «Ενέργειες του Αναπληρωτή Υπουργού Προστασίας του
Πολίτη για την προστασία των πεζών και ποδηλατών». Σχετίζεται
µε επιστολή του Συλλόγου «ΠΕΖΗ», κίνηση για τα δικαιώµατα
των πεζών, µε θέµα τις ενέργειες του Αναπληρωτή Υπουργού
Προστασίας του Πολίτη για την προστασία πεζών και ποδηλα-
τών, στην οποία τονίζονται τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν
οι πεζοί και ερωτάται ο αρµόδιος Υπουργός για τα µέτρα που θα
λάβει για να βελτιωθεί η κατάσταση. 

Η Βουλευτής κ. Ευαγγελία Βαγιωνάκη κατέθεσε αναφορά
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Πρόταση απαλλαγής
προστίµων σε πιστωτικές ή µηδενικές δηλώσεις εισοδήµατος δι-
καιούχων προνοιακών επιδοµάτων». 

Η αναφορά σχετίζεται µε επιστολή του Συλλόγου Αδειούχων
Λογιστών-Φοροτεχνικών-Ελευθέρων Επαγγελµατιών του Νοµού
Χανίων, µε θέµα «Πρόταση απαλλαγής προστίµων σε πιστωτικές
ή µηδενικές δηλώσεις εισοδήµατος δικαιούχων προνοιακών επι-
δοµάτων». 

Επισηµαίνονται οι στρεβλώσεις που προκαλούνται κατά τη
διεκπεραίωση υποθέσεων που σχετίζονται µε την επιτυχή λήψη
προνοιακών επιδοµάτων από τους δικαιούχους, λόγω εκκρεµο-
τήτων του παρελθόντος, οι οποίες προέκυψαν ένεκα οικονοµικής
τους αδυναµίας.

Ο Βουλευτής κ. Ανδρέας Μιχαηλίδης έχει καταθέσει αναφορά
προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινω-
νικής Αλληλεγγύης, µε θέµα την ενεργοποίηση διαδικασιών κα-
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τάρτισης Ετήσιου Κυλιόµενου Πίνακα Κατάταξης Ανέργων, στο
πλαίσιο πρόσληψης προσωπικού για εκτέλεση έργων αυτεπιστα-
σίας, στην οποία απαιτείται η ενεργοποίηση των οριστικών ετή-
σιων κυλιόµενων πινάκων κατάταξης ανέργων του ΟΑΕΔ.

Ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Βρούτσης έχει καταθέσει αναφορά
προς τον Υπουργό Υγείας µε θέµα την επανεξέταση του προ-
γράµµατος εργαζοµένων στο ΕΚΑΒ Μυκόνου. Κατατίθεται συ-
νηµµένα έγγραφο µε αριθµό 3513/5-5-2015 του Δήµου Μυκόνου
ως αναφορά. 

Οι Βουλευτές κ.κ. Χρήστος Κατσώτης, Σάκης Βαρδαλής και
Γιώργος Λαµπρούλης έχουν καταθέσει αναφορά προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα την επιστολή του Πανελλήνιου Συλλό-
γου Μεταµοσχευµένων Καρδιάς-Πνεύµονα, µε την οποία ζητούν
την ικανοποίηση του αιτήµατός τους για εξοµοίωσή τους µε µε-
ταµοσχευµένους νεφρών, καθώς και νεφροπαθείς σε τελικού
σταδίου νεφρική ανεπάρκεια και παροχή ανάλογων διευκολύν-
σεων. 

Οι Βουλευτές κ. Σάκης Βαρδαλής και κ. Ελένη Γερασιµίδου
έχουν καταθέσει αναφορά προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε
κείµενο µε τις προτάσεις του Εργασιακού Σωµατείου ΕΚΑΒ Κο-
ζάνης Δυτικής Μακεδονίας, για την κάλυψη των συνεχώς αυξα-
νόµενων αναγκών προνοσοκοµειακής φροντίδας της Περιφέ-
ρειας Δυτικής Μακεδονίας.

Οι Βουλευτές κ.κ. Γιώργος Μαρίνος, Γιάννης Γκιόκας και Χρή-
στος Κατσώτης έχουν καταθέσει αναφορά προς τον Υπουργό
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης,
σχετικά µε την ανακοίνωση του Συνδικάτου Τροφίµων και Ποτών
Εύβοιας-Βοιωτίας, µε την οποία ζητούν την ανάκληση της από-
λυσης συνδικαλίστριας από την επιχείρηση «ΝΗΡΕΑΣ» στην Εύ-
βοια. 

Οι Βουλευτές κ. Σάκης Βαρδαλής και κ. Ελένη Γερασιµίδου
έχουν καταθέσει αναφορά προς τον Υπουργό Παραγωγικής Ανα-
συγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα την επι-
στολή αχλαδοπαραγωγών της ποικιλίας κρυστάλια στην περιοχή
Γιαννιτσών, οι οποίοι ζητούν να αποζηµιωθούν για τις ζηµιές που
υπέστησαν οι καλλιέργειές τους από τον παγετό στις 4-4-2015.

Ο Βουλευτής Αχαΐας κ. Νικόλαος Νικολόπουλος κατέθεσε
αναφορές προς τον Υπουργό Παραγωγικής Ανασυγκρότησης,
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Προτάσεις της Πανελ-
λήνιας Συνοµοσπονδίας Ενώσεων Αγροτικών Συνεταιρισµών για
τα κλαδικά τους ζητήµατα».

Προς τον Πρωθυπουργό και τον Υπουργό Πολιτισµού, Παι-
δείας και Θρησκευµάτων, αίτηµα πολίτη για την προώθηση της
θεσµοθέτησης της διδασκαλίας των Ιταλικών στα σχολεία από
πτυχιούχους Ιταλικής Φιλολογίας. 

Προς τον Υπουργό Πολιτισµού, Παιδείας και Αθλητισµού, αί-
τηµα της Ανώτατης Συνοµοσπονδίας Πολυτέκνων για την επί-
λυση του ζητήµατος για ευνοϊκές µετεγγραφές, όσον αφορά
στους ίδιους τους προστάτες πολύτεκνων οικογενειών και στα
τέκνα τους, στο µέτρο που έχει προκύψει επί του θέµατος από-
φαση του Συµβουλίου της Επικρατείας, η οποία τους δικαιώνει. 

Προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, αίτηµα του Προέδρου της
Ένωσης Στρατιωτικών Περιφέρειας Ηπείρου για ίση µισθολογική
µεταχείριση του προσωπικού Ενόπλων Δυνάµεων, που αφορά
αµοιβή έναντι εκτέλεσης της κανονικής οκτάωρης υπηρεσίας. 

Προς τον Υπουργό Πολιτισµού, Παιδείας και Θρησκευµάτων,
αίτηµα της Πανελλήνιας Ένωσης Τεχνολόγων Εκπαιδευτικών Ερ-
γαστηριακών Μαθηµάτων, οι οποίοι επισηµαίνουν την ανάγκη να
αποκτήσουν τα µέλη της το δικαίωµα συµπερίληψης στους υπο-
ψηφίους για τη θέση Διευθυντή στα οικεία λύκεια δευτεροβάθ-
µιας εκπαίδευσης και να µην αποκλείονται από σχετικές διαδι-
κασίες. 

Προς τους Υπουργούς Υγείας και Εσωτερικών και Διοικητικής
Ανασυγκρότησης, δηµοσίευµα που αφορά την καταγγελία των
δηµοτικών υπαλλήλων αποκοµιδής απορριµµάτων του Δήµου
Πατρέων, για νοσοκοµειακά απόβλητα στους πράσινους κάδους.  

Προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε δηµοσίευµα που αφορά
το Σωµατείο Εργαζοµένων του νοσοκοµείου, αλλά και θεσµικών
φορέων της Αχαΐας, σχετικά µε την έναρξη λειτουργίας του ανα-
καινισµένου επταώροφου κτηρίου του Νοσοκοµείου «ΑΓΙΟΣ ΑΝ-
ΔΡΕΑΣ». 

Προς τους Υπουργούς Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και
Τουρισµού, Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης και
Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
δηµοσίευµα που αφορά την άµεση κατεδάφιση του επικίνδυνου
στεγάστρου του παλιού λιµανιού Πάτρας. 

Προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης, δηµοσίευµα που καταγγέλλει την επικινδυνότητα των περισ-
σότερων παιδικών χαρών της Πάτρας.  

Προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοι-
νωνικής Αλληλεγγύης, δηµοσίευµα που αφορά αιτήµατα του Εµ-
ποροεπαγγελµατικού Συλλόγου Κεφαλλονιάς-Ιθάκης σχετικά µε
την κατοχύρωση της κυριακάτικης αργίας και άλλα επίκαιρα ερ-
γασιακά ζητήµατα. 

Προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης και τον Υπουργό Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας αίτηµα των κατοίκων της περιοχής
Ζαρουχλέικων, οι οποίοι επισηµαίνουν τον κίνδυνο για τη δηµό-
σια υγεία από την αυθαίρετη τοποθέτηση κεραίας κινητής τηλε-
φωνίας σε απόσταση εκατό µέτρων από τα υπάρχοντα σχολεία.

Προς τον Υπουργό Πολιτισµού, Παιδείας και Θρησκευµάτων
αίτηµα της Πανελλήνιας Ένωσης Εκπαιδευτικών Λειτουργών Φυ-
σικής Αγωγής για την αύξηση των διδασκόµενων ωρών του µα-
θήµατος Φυσικής Αγωγής στην πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια
εκπαίδευση.

Προς τον Υπουργό Πολιτισµού, Παιδείας και Θρησκευµάτων
σχετικά µε τις προτάσεις πολίτη για την αντιµετώπιση της βίας
στον αθλητισµό. 

Προς τον Υπουργό Οικονοµικών αίτηµα του Ινστιτούτου Κατα-
ναλωτών Κορινθίας για τη λήψη ειδικών πρωτοβουλιών όσον
αφορά στα θέµατα λειτουργίας των τραπεζών, στη διαχείριση
ληξιπρόθεσµων οφειλών των κόκκινων τραπεζικών δανείων και
της διαχείρισης οφειλών των πολιτών προς αποφυγή αύξησης
πλειστηριασµών και εξαθλίωσης µικροεισοδηµατιών. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Κύριε Τσίρκα, µισό
λεπτό, παρακαλώ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας  «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν
για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λει-
τουργίας της Βουλής, είκοσι πέντε µαθητές και µαθήτριες και
δύο εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 130ο Δηµοτικό Σχολείο
Αθήνας.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Συνεχίστε, κύριε Τσίρκα.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΤΣΙΡΚΑΣ: Προς τον Υπουργό Υγείας αίτηµα πο-

λίτη για την απόδοση διευκρινίσεων από τον αρµόδιο Υπουργό
για το υφιστάµενο καθεστώς συνεργασίας γερµανικής εταιρείας
µε ρόλο προµηθευτή στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας.

Προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Του-
ρισµού αίτηµα των εµπλεκόµενων σωµατείων στα της λειτουρ-
γίας της διώρυγας Κορίνθου για διερεύνηση από την αρµόδια
πολιτική ηγεσία περί ορθότητας ή µη της οικονοµικής διαχείρι-
σης, όπως αυτή ασκείται από την οικεία διοίκηση.

Προς τους Υπουργούς Υγείας, Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτι-
λίας και Τουρισµού αίτηµα του Σωµατείου Εργαζοµένων «Ο ΙΠ-
ΠΟΚΡΑΤΗΣ» για τη διερεύνηση προθέσεων για σχετικούς
χειρισµούς από µέρους του αρµοδίου Υπουργού επί σειράς σο-
βαρών λειτουργικής φύσης ζητηµάτων και προβληµάτων που
αφορούν τη λειτουργία του Γενικού Νοσοκοµείου Πατρών.

Προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας και Οικονοµικών αίτηµα
της Πανελλήνιας Οµοσπονδίας Ενώσεων Στρατιωτικών για την
απόδοση διευκρινίσεων περί συνεπειών που θα προκληθούν µε
τη µεταφορά διαθέσιµων από φορείς της γενικής κυβέρνησης
στην Τράπεζα της Ελλάδας.

Προς τον Πρωθυπουργό και τους Υπουργούς Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης, Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας
και Τουρισµού, Οικονοµικών, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Αν-
θρωπίνων Δικαιωµάτων, Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Κοινωνικής Αλληλεγγύης αίτηµα πολίτη για τη λήψη πρωτοβου-
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λιών από µέρους της Κυβέρνησης για πολιτειακές αλλαγές όσο
και για θεσµικές αναδιοργανώσεις σχετικά µε τις αρµοδιότητες
των ως άνω Υπουργείων.

Προς τον Υπουργό Υγείας και τον Υπουργό Οικονοµικών επι-
σήµανση του Ιατρικού Συλλόγου Πατρών για την ανάγκη παρο-
χής λύσεων για το ζήτηµα έλλειψης ρευστότητας του ΕΟΠΥΥ
προς αποφυγή επερχόµενης χρεοκοπίας του και της κατά συνέ-
πεια ρήξης των σχέσεων µε τους επαγγελµατίες ιατρούς.

Προς τους Υπουργούς Υγείας, Πολιτισµού, Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων, Οικονοµικών, Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγ-
κρότησης αίτηµα της Εθνικής Συνοµοσπονδίας Ατόµων µε
Αναπηρία για τη συνέχιση της λειτουργίας όλων των Κέντρων
Δηµιουργικής Απασχόλησης Παιδιών µε Αναπηρία ΚΔΑΠ-ΜΕΑ
και των Κέντρων Ηµερήσιας Φροντίδας Ηλικιωµένων (ΚΗΦΗ) τον
ερχόµενο Σεπτέµβριο.

Προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοι-
νωνικής Αλληλεγγύης δηµοσίευµα που αφορά ανακοίνωση του
Εργατοϋπαλληλικού Κέντρου Πάτρας, το οποίο αιτείται περισ-
σότερους ελέγχους από το ΣΕΠΕ στις επιχειρήσεις, λόγω αύξη-
σης των εργατικών ατυχηµάτων στα εργοτάξια και της παρά-
νοµης δωδεκάωρης απασχόλησης των εργατών.

Προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης δηµοσίευµα που αφορά σε δίκη διαµαρτυρίας των κατοίκων
της περιοχής Εγλυκάδας Νοµού Αχαΐας στην προσπάθειά τους
να ευαισθητοποιήσουν θεσµικά όργανα της πολιτείας να προβαί-
νουν σε αναρτήσεις φωτογραφιών µε τοξικοµανείς στα διαδι-
κτυακά µέσα κοινωνικής δικτύωσης.

Προς τον Υπουργό Οικονοµικών δηµοσίευµα το οποίο αναφέ-
ρεται στο θέµα της εφαρµογής της απόφασης του ΣτΕ ως προς
την καταβολή αναδροµικών στο προσωπικό των Ενόπλων Δυνά-
µεων.

Προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης αίτηµα πολίτη για την υιοθέτηση τροπολογίας για την επα-
νασύσταση της Δηµοτικής Αστυνοµίας και τη λύση εργασιακής
φύσεως εκκρεµοτήτων των µέχρι πρότινος εργαζοµένων της. 

Προς τον Υπουργό Πολιτισµού, Παιδείας και Θρησκευµάτων

αίτηµα της Ελληνικής Κοινωνιολογικής Εταιρείας σχετικά µε την
επανένταξη του µαθήµατος της Κοινωνιολογίας στη δευτεροβάθ-
µια εκπαίδευση και ειδικότερα στην εξεταζόµενη ύλη για τις πα-
νελλαδικές εξετάσεις εισαγωγής στην τριτοβάθµια εκπαίδευση. 

Προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης προτάσεις πολίτη για τη ρύθµιση εργασιακής φύσης εκκρε-
µοτήτων των πρώην απασχολούµενων προσώπων στις υπηρε-
σίες της Δηµοτικής Αστυνοµίας. 

Προς τους Υπουργούς Οικονοµικών, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων και προς τον Υπουργό Επικρατείας
για την καταπολέµηση της διαφθοράς αναφορά µε δηµοσίευµα
που αφορά την προνοµιακή ανοχή και ιδιότυπη ασυλία του κ. Με-
λισσανίδη, µε δεδοµένη την ύπαρξη οφειλών από µέρους του
προς το ελληνικό δηµόσιο. 

Προς τον Υπουργό Εξωτερικών και τον Υπουργό Εθνικής Άµυ-
νας διαµαρτυρία του Εθνικού Συλλόγου «Βόρειος Ήπειρος
1914» για το ενδεχόµενο κλεισίµατος του Ελληνικού Προξενείου
στην Κορυτσά. 

Προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης αίτηµα πολίτη για την επανασύσταση της Δηµοτικής Αστυ-
νοµίας. 

Προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης αίτηµα ετέρου πολίτη για την επανασύσταση της Δηµοτικής
Αστυνοµίας. 

Προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας αίτηµα πολίτη για την ανα-
στολή κρατήσεων υπέρ του ταµείου αλληλοβοηθείας από τη µι-
σθοδοσία Εθελοντών Μακράς Θητείας.

Προς τον Υπουργό Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας αίτηµα της Επαγγελµατικής-Επιστηµονικής
Ένωσης Τεχνολογικής Εκπαίδευσης Μηχανικών που αφορά την
υλοποίηση της προεκλογικής δέσµευσης της νυν πολιτικής ηγε-
σίας περί παραχώρησης του θαλάσσιου µετώπου στην πόλη των
Πατρών και τους κατοίκους της. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε τον
Γραµµατέα κ. Τσίρκα. 

Ολοκληρώθηκε η ανακοίνωση των αναφορών. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Είναι εδώ ο κ. Συντυχάκης και ο κ. Λοβέρδος, των οποίων η
συζήτηση των ερωτήσεων που έχουν καταθέσει έχει αναβληθεί
ή εν πάση περιπτώσει υπάρχει ένα διαδικαστικό ζήτηµα. Εάν δεν
υπάρχει αντίρρηση, θα τους δώσουµε για ένα λεπτό τον λόγο να
αναφερθούν σε αυτές. 

Κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο και ακολουθεί ο κ. Λοβέρδος. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Σήµερα ήταν να συζητηθεί επίκαιρη ερώτηση του Κοµµουνι-

στικού Κόµµατος Ελλάδας για τη µονάδα καύσης βιοµάζας στη
θέση Κοπανάδες δηµοτικού διαµερίσµατος Πέρι του Δήµου Φαι-
στού της Περιφερειακής Ενότητας Ηρακλείου. 

Ο Βουλευτής του ΚΚΕ είναι εδώ, ο Υπουργός δεν είναι εδώ.
Θέλω από αυτό το Βήµα να καταγγείλω τη στάση του Υπουργού
για το εξής γεγονός, διότι είναι η δεύτερη αναβολή της επίκαιρης
ερώτησης και όχι µόνο αυτό, αλλά είχε προηγηθεί ερώτηση για
το ίδιο αντικείµενο στις 20 Φλεβάρη, δηλαδή πριν από τρεις
µήνες. Δεν απάντησε ο κ. Λαφαζάνης, απάντησε ο κ. Βούτσης, ο
Υπουργός Εσωτερικών, ότι δεν είναι δικής του αρµοδιότητας,
αλλά είναι αρµοδιότητας του Υπουργείου Παραγωγικής Ανασυγ-
κρότησης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Δεν θα συζητήσουµε
την ερώτηση τώρα. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ναι, ο κύριος Υπουργός όµως
δεν απάντησε ούτε στην ερώτηση, γι’ αυτό αναγκαστήκαµε να
το φέρουµε ως επίκαιρη ερώτηση. 

Κατά συνέπεια νοµίζω ότι πρέπει και το Προεδρείο της Βουλής
να δει το πώς διεξάγεται ο κοινοβουλευτικός έλεγχος και να
απαντήσει όχι απέναντι σε εµάς, αλλά απέναντι στους κατοίκους
της περιοχής. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ας µην κάνουµε αυτή
τη συζήτηση τώρα. 

Τον λόγο έχει ο κ. Ανδρέας Λοβέρδος για ένα λεπτό. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, γνωρίζω τον κύριο

Υπουργό εδώ και πάρα πολλά χρόνια. Μάλιστα, υπογραµµίζω ότι
έχουµε ίδια ηµεροµηνία εισόδου στη Βουλή, µε την ψήφο του ελ-
ληνικού λαού, πριν από κάποια χρόνια και δεν έχω τίποτα προ-
σωπικό µαζί του, αντιθέτως τον εκτιµώ γιατί είναι ειλικρινής,
εκπρόσωπος της δραχµής στα ίσια, δεν κρύβεται όπως άλλοι.

Όµως, κύριε Πρόεδρε, θα πω κάτι και δεν το κάνω συχνά. Έχω
στην µνήµη µου ζωντανά τον κύριο Υπουργό ως Κοινοβουλευτικό
Εκπρόσωπο της Μείζονος Αντιπολιτεύσεως αλλά και της Ελάσ-
σονος στο παρελθόν, εδώ σε αυτήν την Αίθουσα, όταν οι Υπουρ-
γοί δεν προσήρχοντο να απαντήσουν στον κοινοβουλευτικό
έλεγχο, να µιλά µε πάρα πολύ έντονο τρόπο για αντικοινοβου-
λευτικές πρακτικές, για περιφρόνηση του Κοινοβουλίου και τα
συναφή. Φρόντισε µε το που έγινε Υπουργός, δυστυχώς όµως,
να αντιγράψει αυτές τις µεθόδους. 

Και επειδή ως Υπουργός, σε όσα χρόνια ήµουν Υπουργός, σε-
βόµουν αυτό το Σώµα και πάντα είτε εγώ είτε οι Υφυπουργοί, µε
τους οποίους συνεργαζόµουν, ήµασταν εδώ για να απαντούµε
στον κοινοβουλευτικό έλεγχο, στον επίκαιρο κοινοβουλευτικό
έλεγχο και µόνο κατ’ εξαίρεση, εάν γινόταν κάτι υπερβολικό και
σε συνεννόηση πάντοτε µε τους συναδέλφους, προσδιορίζαµε
σε µια άλλη ηµεροµηνία την ερώτηση -και κανείς δεν µπορεί να
µου προσάψει αντίθετη συµπεριφορά- νοµιµοποιούµαι να είµαι
εδώ, κύριε Πρόεδρε, να καταγγείλω. 

Καταγγέλλω τον κ. Λαφαζάνη, γιατί του έκανα ερώτηση για τη
ΡΑΕ. Δεν έκανα κάτι υπερβολικό, µία γραπτή ερώτηση. Δεν την
απήντησε. Το κατανοώ, γιατί στον γραπτό κοινοβουλευτικό
έλεγχο, κύριε Πρόεδρε, σωρεύονται σε κάθε Υπουργό στοίβες
ολόκληρες ερωτήσεων και µπλοκάρονται οι υπηρεσίες. Το κατα-
νοώ.

Μετέτρεψα µετά από ενάµιση µήνα τη γραπτή µου ερώτηση
σε επίκαιρη. Ζήτησε αναβολή. Το κατενόησα. Είχε υποχρεώσεις
την περασµένη Παρασκευή. Οφείλουµε κατανόηση στους Υ-
πουργούς. Σήµερα, όµως, κύριε Πρόεδρε, µε ενηµερώνει το γρα-

φείο του ότι δεν προσέρχεται, γιατί πάει να µιλήσει στο «ECON-
OMIST». Να πάει στο «ECONOMIST», αλλά να σεβαστεί και τη
Βουλή. Τον καταγγέλλω. Καταθέτω επιστολή µου προς την κυρία
Πρόεδρο της Βουλής, επιστολή καταγγελίας. Την καλώ, επειδή
έκανε διάφορες προγραµµατικές δηλώσεις, όταν την ψηφίσαµε,
να τον ανακαλέσει στην κοινοβουλευτική τάξη.

Καταθέτω, επίσης, κύριε Πρόεδρε, για να αποδειχθεί και το
επίκαιρο του ερωτήµατός µου απέναντι σε έναν Υπουργό που
δεν σέβεται ούτε τη Βουλή ούτε την πατρίδα του, την επιστολή
που του απέστειλε ο Ευρωπαίος Επίτροπος για την απολύτως
λανθασµένη πολιτική που ακολουθεί στα θέµατα της ενέργειας.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ανδρέας Λοβέρδος καταθέ-
τει για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες επιστολές, οι οποίες
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Δεν θα την κατέθετα, αλλά ήθελα να τον ρωτήσω µε ειλικρί-
νεια, κύριε Πρόεδρε, και να µου απαντήσει µε τις απόψεις του…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ας µη συζητήσουµε
την ερώτηση τώρα. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Φυγοµαχεί και περιφρονεί το Κοινο-
βούλιο. Αντιφάσκει δε µε τον πρόσφατο εαυτό του, έχοντας
πάθει απώλεια προσφάτου µνήµης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Εντάξει, κύριε Λο-
βέρδο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Καθόλου εντάξει, κύριε Πρόεδρε! Δυ-
στυχώς, καθόλου εντάξει!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Εντάξει. Δεν υπάρχει
λόγος σε αυτό να σηκώνουµε τους τόνους.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Όλοι κρινόµαστε. Σ’ αυτό θα σηκώ-
σουµε τους τόνους!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Εντάξει. Προφανώς η
µη παρουσία οφείλεται σε αυτό που και εµείς ενηµερωθήκαµε,
στην ύπαρξη ενός κωλύµατος. Πιστεύω ότι την επόµενη φορά…

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Δεν µπορούσε να πάει και στον
«ECONOMIST» και να έρθει και εδώ;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Δεν έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Δεν έχω τον λόγο, έχω όµως δίκιο,

κύριε Πρόεδρε!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Δεν έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Δεν έχω τον λόγο, γιατί µου τον στε-

ρείτε. Έχω όµως δίκιο!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Δεν έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Τους υποστήκαµε εδώ τόσα χρόνια!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Θα συζητηθεί τώρα η

δεύτερη µε αριθµό 190/5-5-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Κοζάνης της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου
Κασαπίδη προς τον Υπουργό Παραγωγικής Ανασυγκρότησης,
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την αξιοποίηση του Ευ-
ρωπαϊκού Κανονισµού (Ε.Κ.) για ισχυρισµούς καλής υγείας στην
ετικέτα των ελληνικών ελαιολάδων.

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Ευάγγελος Απο-
στόλου.

Τον λόγο έχει για δύο λεπτά ο κ. Κασαπίδης.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΣΑΠΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Οφείλω να καταθέσω από την πλευρά µου τη συνέπεια του πα-

ριστάµενου Υπουργού στον κοινοβουλευτικό έλεγχο, δεδοµένου
ότι είναι η δεύτερη επίκαιρη ερώτηση που καταθέτω, κύριε Πρό-
εδρε, και είναι παρών. Μάλιστα, η σηµερινή επίκαιρη ερώτηση
που αφορά τη χρησιµοποίηση του κανονισµού που δίνει τη δυ-
νατότητα για την αναγραφή ενδείξεων καλής υγείας στα ελλη-
νικά ελαιόλαδα, επειδή δεν έχει βρει ακόµα εφαρµογή στην
ελληνική παραγωγή, παραµένει επίκαιρη αυτή η πρόταση για την
αξιοποίηση του κανονισµού µέχρι και σήµερα από το 2012, όταν
εκδόθηκε για πρώτη φορά αυτός ο κανονισµός.

Τι λέει, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, ο συγκεκριµένος κανονισµός
432/2012; Τον Δεκέµβριο του 2012 εκδόθηκε από την αρµόδια
Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Σύµφωνα µε τις µελέτες που εκπόνησε η
ειδική υπηρεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, κατεδείκνυε ότι εφό-
σον τα ελαιόλαδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης περιέχουν κάποιες
ουσίες σε µια συγκεκριµένη συγκέντρωση, τότε δίδεται η δυνα-
τότητα στους παραγωγούς να αναγράφουν πάνω στις συσκευα-
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σίες τους ότι αυτά τα ελαιόλαδα είναι κατάλληλα και βοηθούν
την καλή υγεία των καταναλωτών. Είναι ο περιβόητος «ισχυρι-
σµός καλής υγείας», όπως λέγεται στα ελληνικά.

Από τότε µέχρι σήµερα, όµως, παρ’ όλο που έχω καταθέσει
και ερωτήσεις και επίκαιρες ερωτήσεις στους προκατόχους σας
κυρίους Υπουργούς, δυστυχώς µέχρι σήµερα δεν υπάρχει ούτε
ένα ελληνικό εργαστήριο, κύριε Υπουργέ, διαπιστευµένο που να
κάνει αυτές τις αναλύσεις και να είναι έγκυρες και σωστές και να
αναγνωρίζονται από τις διεθνείς αγορές, για να µπορούν να εξυ-
πηρετούνται οι Έλληνες παραγωγοί, είτε ως φυσικά πρόσωπα
είτε ως νοµικά πρόσωπα, και αναγκάζονται αυτοί οι φορείς, οι
ιδιώτες, να καταφεύγουν σε εργαστήρια του εξωτερικού για να
κάνουν αυτές τις αναλύσεις, να παίρνουν τη διαπίστευση και να
προσπαθούν µόνοι τους ουσιαστικά να εµπορεύονται τα προ-
ϊόντα τους.

Το ερώτηµα είναι εάν είναι στις προθέσεις της νέας πολιτικής
ηγεσίας να κλείσει αυτό το θέµα σύντοµα. Είµαστε έξι µήνες πριν
από την επόµενη συγκοµιδή, κύριε Υπουργέ. Έχουµε χρόνο να
προχωρήσετε σε µια διαπίστευση κάποιων εργαστηρίων να κά-
νουν αυτές τις αναλύσεις. Δεύτερον, µε αυτές τις αναλύσεις ενι-
σχύεται ακόµη περισσότερο η καλή φήµη των ελληνικών ελαιό-
λαδων ως προς την ποιότητά τους. 

Ποιες είναι οι προθέσεις σας ως προς την αξιοποίηση αυτής
της δυνατότητας σε µια εθνική ελαιοκοµική στρατηγική πλέον,
που θα δίνει τη δυνατότητα να κατακτήσουν τα ελαιόλαδά µας
τις καλύτερες αγορές του κόσµου, δεδοµένου ότι το ελληνικό
τυποποιηµένο ελαιόλαδο αντιπροσωπεύει µόλις το 4% της παγ-
κόσµιας αγοράς; Διότι, ενώ την ίδια στιγµή είµαστε η τρίτη δύ-
ναµη στην παγκόσµια παραγωγή ελαιόλαδου, έχουµε µόνο το
4% του τυποποιηµένου συσκευασµένου ελληνικού ελαιόλαδου
στην παγκόσµια αγορά. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Τον λόγο έχει ο κύριος

Υπουργός για τρία λεπτά. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Αναπληρωτής Υπουργός Παρα-

γωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας):
Κατ’ αρχάς, να σας ευχαριστήσω για τα καλά λόγια που απορ-
ρέουν από τη συνέπεια της παρουσίας µου. Επειδή και εγώ ως
Βουλευτής παλαιότερα επικαλούµουν τους ίδιους ισχυρισµούς,
καταλαβαίνετε ότι πρέπει να ανταποκρινόµαστε, πόσω µάλλον
όταν ο κοινοβουλευτικός έλεγχος απαντάει και σε ερωτήµατα
της κοινωνίας, όχι µόνο του Βουλευτή. 

Όπως, γνωρίζετε αγαπητέ συνάδελφε, το ζήτηµα της επίκλη-
σης των ισχυρισµών υγείας, δεν είναι µόνο θέµα δικό µας. Είναι
ένα θέµα το οποίο έχει ρυθµιστεί σε ενωσιακό επίπεδο, σύµφωνα
µε τις εργασίες που προβλέπει ο κανονισµός 432/2012. Σύµφωνα
µε τον κανονισµό, σε ό,τι αφορά το ελαιόλαδο, έχουν εγκριθεί
δύο ισχυρισµοί υγείας, για πολυφαινόλες και για µονοακόρεστα
λιπαρά οξέα. Ειδικότερα, µάλιστα, για αυτά αναφέρεται ότι συµ-
βάλλουν στην προστασία των λιπιδίων του αίµατος από το οξει-
δωτικό στρες. 

Είναι προφανές, λοιπόν, ότι η επίκληση στην επισήµανση των
προϊόντων των εν λόγω ισχυρισµών προϋποθέτει την τήρηση των
προβλεπόµενων από τον συγκεκριµένο κανονισµό. Αυτό σηµαίνει
ότι το ελαιόλαδο θα πρέπει να έχει περιεκτικότητα, για παρά-
δειγµα στην περίπτωση των πολυφαινολών, πάνω από πέντε µι-
λιγραµµάρια, ανά είκοσι γραµµάρια ελαιόλαδου, καθ’ όλη τη
διάρκεια του ελάχιστου χρόνου διατηρησιµότητάς του. 

Σύµφωνα µάλιστα µε τον δικό µας Ενιαίο Φορέα Ελέγχου Τρο-
φίµων, τον ΕΦΕΤ, οποιαδήποτε ουσία ανήκει σε αυτές τις ενώ-
σεις που αναφέρονται για τη χρήση του ανωτέρω ισχυρισµού,
µπορεί να χρησιµοποιηθεί για την τεκµηρίωσή του.

Κατά συνέπεια η επίκληση του εν λόγω ισχυρισµού ανήκει εξ
ολοκλήρου στη διακριτική ευχέρεια των ίδιων των επιχειρήσεων
που επισκευάζουν και διακινούν ελαιόλαδα στην αγορά κι αυτές,
προφανώς, θα αξιολογήσουν τον διασφαλισµένο τρόπο που θα
τους προσφέρει συγκριτικό πλεονέκτηµα στο πλαίσιο του αντα-
γωνισµού, για να το χρησιµοποιήσουν. 

Εµείς θα πάρουµε πρωτοβουλίες που θα αφορούν συστηµα-
τική µελέτη και χαρτογράφηση της πραγµατικότητας σε εθνικό
επίπεδο, όχι µόνο µένοντας στο στάδιο της έκθλιψης, αλλά σε

όλη τη διαδροµή, θα έλεγα, µέχρι τη λήξη της διατηρησιµότητας
του προϊόντος, να ισχύουν αυτά τα όρια, τα οποία προβλέπει ο
εν λόγω κανονισµός.

Ήδη ο ΕΦΕΤ είναι σε επαφή, τόσο µε το δίκτυο των εργαστη-
ρίων επισήµου ελέγχου όσο και µε επιστηµονικούς φορείς, ώστε
άµεσα να µπορέσουµε να δηµιουργήσουµε τις προϋποθέσεις,
για να ανταποκριθούµε στις απαιτήσεις του επίσηµου ελέγχου
τροφίµων και πιστεύουµε ότι σε ένα πολύ σύντοµο διάστηµα,
πριν εκπνεύσει η προθεσµία, θα έχουµε και συγκεκριµένη απάν-
τηση για συγκεκριµένο εργαστήριο ελέγχου που θα κάνει και θα
παρακολουθεί αυτές τις διαδικασίες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε, τον
κύριο Υπουργό. 

Τον λόγο έχει ο κ. Κασαπίδης για τρία λεπτά. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΣΑΠΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, χαιρετίζω την απάντησή σας ως προς τη δέ-

σµευση εντός της προθεσµίας, πριν από την έναρξη της νέας
συγκοµιστικής περιόδου, δηλαδή περίπου µέχρι τον Οκτώβριο,
Νοέµβριο, να έχουν ολοκληρωθεί αυτές οι διαδικασίες και να
έχουµε τουλάχιστον ένα διαπιστευµένο εργαστήριο στη χώρα
µας, για να κάνει αυτές τις αναλύσεις, ώστε οι Έλληνες παρα-
γωγοί ή οι επιχειρήσεις να µην καταφεύγουν σε εργαστήρια του
εξωτερικού.

Το θέµα, πράγµατι, είναι κυριολεκτικά εθνικό, γιατί αφορά το
εθνικό µας προϊόν, δεδοµένου ότι το ελαιόλαδο και η ελιά γενι-
κότερα δίνουν απασχόληση και εισόδηµα σε εξακόσιες χιλιάδες
ελληνικές οικογένειες. Είναι η καλλιέργεια που βρίσκει έδαφος
σε όλους του νοµούς της χώρας, πλην τεσσάρων που κυρίως δεν
βρέχονται από τη θάλασσα. Eίναι το πρώτο ή το δεύτερο εξαγώ-
γιµο προϊόν της χώρας κάθε χρόνο µαζί µε τα ψάρια. Ως χώρα
είµαστε η τρίτη στην παγκόσµια κατάταξη της παραγωγής µετά
την Ισπανία και την Ιταλία. Είµαστε η πρώτη χώρα στον κόσµο
στην παραγωγή ποιοτικού ελαιόλαδου. 

Ωστόσο, όπως προανέφερα, έχουµε µόλις το 4% της παγκό-
σµιας αγοράς µε ελληνικό, τυποποιηµένο, συσκευασµένο ελαι-
όλαδο, διότι άλλα κανάλια άλλων χωρών παίρνουν χύµα το
ελληνικό ελαιόλαδο, το βαφτίζουν είτε ιταλικό είτε ισπανικό και
το κυκλοφορούν στην παγκόσµια αγορά. 

Υπάρχει µάλιστα άρθρο από το 2012 στους «NEW YORK
TIMES» που αναφέρει ότι το ελαιόλαδο και η φέτα µπορούν να
δώσουν τέτοια ώθηση στην ελληνική οικονοµία που κυριολεκτικά
θα µπορέσουµε να ξεκολλήσουµε από το τέλµα αυτής της κρί-
σης που ζούµε σήµερα. Ωστόσο, µέχρι σήµερα, για τα δύο αυτά
βασικά προϊόντα δεν έχουν γίνει οι ανάλογες ενέργειες που θα
δώσουν αυτήν την προοπτική.

Θα ήθελα, λοιπόν, να επισηµάνω τη σπουδαιότητα αυτών των
ουσιών των πολυφαινολών και συγκεκριµένα της ελαιασίνης και
της ελαιοκανθάλης, που είναι παράγωγα της ελαιοευρωπαΐνης,
που είναι µε της σειρά της παράγωγο της άλλης ουσίας της
υδροξυτυροσόλης, που περιγράφεται στον Ευρωπαϊκό Κανονι-
σµό. 

Αναφέρω αυτές τις ουσίες, γιατί υπάρχει µία διαµάχη, κύριε
Υπουργέ, µεταξύ διαφόρων επιστηµόνων που άλλοι δεν αναγνω-
ρίζουν αυτήν την ταυτότητα αυτών των ουσιών ως ουσίες που
περιγράφονται στον κανονισµό για λόγους που σίγουρα δεν υπη-
ρετούν την επιστηµονική αλήθεια, δεδοµένου ότι υπάρχει έρευνα
του Πανεπιστηµίου Αθηνών, της Φαρµακευτικής Σχολής, του κα-
θηγητή κ. Μαγιάτη δηµοσιευµένη σε έγκριτο διεθνές περιοδικό,
που αναγνωρίζει την ταυτότητα αυτών των ουσιών. Ωστόσο, κά-
ποια άλλα συµφέροντα µάλλον –δεν µπορώ αλλιώς να δώσω µία
εξήγηση- δεν θέλουν αυτήν την επιβεβαίωση να την υιοθετήσουν
και να την εγκρίνουν ουσιαστικά. 

Για τον λόγο αυτό ουσιαστικά το Υπουργείο σας θα πρέπει να
ξεκαθαρίσει εάν η ελαιασίνη και η ελαιακανθάλη είναι παράγωγα
αυτών των συµπλόκων ουσιών που περιγράφονται στον Κανονι-
σµό και τότε θα έχει ξεκαθαρίσει το θέµα οριστικά.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Ολοκληρώνω σε µισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε, αν µου επιτρέ-
πετε. 

Είναι σηµαντικό, διότι, όπως προαναφέρατε, η προσπάθεια

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΓ’ - 15 ΜΑΪΟΥ 2015 3021



που θέλετε να κάνετε, δηλαδή να δείτε όλη την παραγωγική δια-
δικασία στη διαδικασία της παραγωγής του ελαιόλαδου από το
χωράφι µέχρι και την κατανάλωση, εξαρτάται όχι µόνο από την
ποικιλία και το µικροκλίµα, αλλά και από τον βαθµό ωρίµανσης
που συγκοµίζεται η ελιά, από τον τύπο του ελαιοτριβείου, από
τον βαθµό έκθλιψης που γίνεται η ελιά και από το αν είναι ξερική
ή αρδεύσιµη η καλλιέργεια. Αυτές είναι παράµετροι που καθορί-
ζουν την περιεκτικότητα σε αυτές τις συγκεκριµένες ουσίες, δεί-
κτες ποιότητας που πλέον αναγνωρίζει η παγκόσµια αγορά. 

Εάν, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, µπορέσετε να ξεκαθαρίσετε αυτό
το θέµα και λαµβάνοντας υπ’ όψιν αυτές τις παραµέτρους σε ένα
σχέδιο εθνικής ελαιοκοµικής στρατηγικής για τη χώρα και ενη-
µερωθούν οι παραγωγοί στο «διά ταύτα», στο πρακτικό θέµα -
ότι πρέπει να µαζεύουν τις ελιές άγουρες, ότι δεν πρέπει να τις
ποτίζουν, ότι ανάλογα µε τη γεωγραφική ζώνη ενδείκνυται συγ-
κεκριµένες ποικιλίες, ότι πρέπει να έχουµε διφασικά ελαιοτριβεία
και σε βαθµό έκθλιψης όχι άνω των 27 βαθµών Κελσίου- τότε πο-
σοτικοποιηµένα µπορούµε να πούµε ότι από τους διακόσιους πε-
νήντα χιλιάδες τόνους ελαιόλαδου, οι µισοί τουλάχιστον, δηλαδή
εκατόν είκοσι πέντε χιλιάδες, είναι ανώτατης, υπέρτατης ποιότη-
τας και ασυναγώνιστης παγκοσµίως. Αυτό σηµαίνει τουλάχιστον
ένα 30% αύξηση της τιµής παραγωγού –τουτέστιν 1 έως 2 ευρώ-
και τελική τιµή στην αµερικάνικη αγορά, που είναι η καλύτερη
αγορά στον κόσµο στο ελαιόλαδο, πωλούν αυτά τα ελαιόλαδα
περίπου στα 20 ευρώ το λίτρο. 

Καταλαβαίνετε, ποια είναι τα έσοδα για τους παραγωγούς, για
τις ελληνικές επιχειρήσεις, αλλά και για το κράτος µας, κύριε
Υπουργέ, δεδοµένου ότι και από τον φόρο εισοδήµατος ένα 10%
µε 13% που είναι για τους αγρότες και από τον ΦΠΑ –δεν ξέ-
ρουµε πού θα καταλήξει για το ελαιόλαδο- θα έχει ζεστό χρήµα
το κράτος µας µέσα στους επόµενους έξι µήνες από την επόµενη
συγκοµιστική καλλιεργητική περίοδο.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε, για την ανοχή. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για τρία λεπτά, παρακαλώ.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Αναπληρωτής Υπουργός Παρα-

γωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας):
Όντως, η επίκληση των ισχυρισµών υγείας για το ελαιόλαδο είναι
πραγµατικά ένα πάρα πολύ δυνατό όπλο, όχι µόνο για την αύ-
ξηση της ανταγωνιστικότητας, αλλά και, ταυτόχρονα, για µια
προστιθέµενη αξία, που είναι και ένα από τα ζητούµενα για τα
αγροτικά µας προϊόντα. Η πρωτοβουλία που θα πάρουµε όντως
θα είναι προς την κατεύθυνση αυτή που αναφερθήκατε. 

Όµως, πέραν του να πείσουµε τους ίδιους τους επιχειρηµα-
τίες, τους παραγωγούς του χώρου, πρέπει οπωσδήποτε να είµα-
στε και σε µία συνεννόηση µε τους επιστηµονικούς φορείς, µε
τα εργαστήρια, για να µπορεί αυτό να είναι και επιστηµονικά τεκ-
µηριωµένο, επειδή αφορά ζητήµατα υγείας.

Θα προσπαθήσουµε πραγµατικά, διότι ανοίγεται πλέον µια
άλλη διέξοδος για το ελαιόλαδο, για το οποίο, δυστυχώς, όπως
τα στοιχεία δείχνουν και όπως αναφέρατε, πραγµατικά έχουµε
µόνο το 4% του τυποποιηµένου λαδιού στην παγκόσµια αγορά
και, µάλιστα, µε πτωτική τάση, καθώς από 6% που ήµασταν ήλ-
θαµε στο 4%.

Επίσης, έχουµε το µεγάλο πρόβληµα µε την εξαγωγή χύµα
ελαιόλαδου, γιατί µόνο το 27%, αγαπητοί συνάδελφοι, τυποποι-
είται, όταν στις ανταγωνιστικές χώρες, δηλαδή στην Ισπανία τυ-
ποποιείται το 50% και στην Ιταλία το 80%. 

Μάλιστα, όσον αφορά την Ιταλία, από τους εκατόν δεκαπέντε
χιλιάδες τόνους που εξάγουµε, το 80% αυτών πάει στην Ιταλία,
τυποποιείται, για να φτάσει το 80%, που είπαµε προηγούµενα
και, δυστυχώς, αγαπητοί συνάδελφοι, ένα µέρος επανέρχεται και
στη χώρα µας.

Άρα ο τοµέας ελαιόλαδου, γενικά ο τοµέας ελιάς, έχει τερά-
στιες προοπτικές. Οφείλουµε να το δούµε εξαντλώντας όλες τις
δυνατότητες που µας δίνει και ο Κανονισµός, αλλά και ταυτό-
χρονα τις δυνατότητες που µας δίνει το ίδιο το προϊόν.

Τέτοιες ερωτήσεις -το τονίζω- βοηθούν και βοηθάµε όλοι προς
την κατεύθυνση του ζητούµενου. Και το ζητούµενο είναι η αντα-
γωνιστικότητα της ελληνικής γεωργίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε. 

Ακολουθεί η τρίτη µε αριθµό 173/30-4-2015 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Εύβοιας του Λαϊκού Συνδέσµου –
Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Μίχου προς τον Υπουργό Παραγωγικής
Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε τον
κίνδυνο δυσφήµησης των ελληνικών αγροτικών προϊόντων λόγω
της ανεξέλεγκτης χρήσης παράνοµων φυτοφαρµάκων.

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Ευάγγελος Απο-
στόλου.

Έχετε τον λόγο, κύριε Μίχο, για δύο λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΙΧΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, καληµέρα. Θα µου επιτρέψετε να κάνω µία µικρή

καταγγελία. Χθες και σήµερα στο ύψος της Κατεχάκη και Μεσο-
γείων έχουν κλείσει τους δρόµους άνθρωποι που θέλουν να πά-
ρουν πράσινη κάρτα. Αν θέλουν να διαµαρτυρηθούν, υπάρχουν
και πεζοδρόµια, υπάρχει και άλλος τρόπος, ώστε να µην ταλαι-
πωρούνται τόσες ώρες άνθρωποι που θέλουν να πάνε στη δου-
λειά τους. Αυτό ήθελα να πω. Ευχαριστώ.

Όσον αφορά στο θέµα µας, κύριε Υπουργέ, ξέρετε πάρα πολύ
καλά τι γίνεται µε τα φυτοφάρµακα και µε τις λαθραίες εισαγω-
γές των φυτοφάρµακων κυρίως από χώρες, όπως είναι τα Σκόπια
και η Βουλγαρία. 

Εδώ έχουµε ένα πολύ σοβαρό θέµα για τις εξαγωγές. Αν δη-
λαδή σταµατήσουν να δέχονται και τα προϊόντα µας, αυτά τα
λίγα -γιατί από τη Ρωσία υπάρχει ένα θέµα- από την Ευρωπαϊκή
Ένωση, η οικονοµία µας θα βουλιάξει, οι αγρότες και οι παρα-
γωγοί θα βουλιάξουν, δεν θα πάει τίποτα καλά.

Εκτός από αυτό, είναι σοβαρό το θέµα για τη δηµόσια υγεία
και της δικής µας και των Ευρωπαίων.

Θέλω, λοιπόν, να µου πείτε: 
Πρόκειται να αυξηθούν οι έλεγχοι, ώστε να µπορούν να εντο-

πίζονται όλοι όσοι εµπλέκονται σε παράνοµη εισαγωγή, κατοχή
και διακίνηση και εµπορία µη εγκεκριµένων φυτοφαρµάκων; 

Θα µεριµνήσουν για πιο εντατικούς και πληρέστερους ελέγ-
χους στα ελληνικά αγροτικά προϊόντα, προκειµένου να µπορούν
να εντοπίζονται όλοι όσοι σε παράνοµη χρήση ή µη εγκεκριµένων
φυτοφαρµάκων;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για τρία λεπτά.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Αναπληρωτής Υπουργός Παρα-

γωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας): Το
πρόβληµα της εισαγωγής και διάθεσης στην αγορά παρανόµων
φυτοπροστατευτικών προϊόντων είναι πανευρωπαϊκό, αλλά ιδι-
αίτερα οξύ στη δική µας τη χώρα και µε χώρες προέλευσης
αυτές που αναφέρατε.

Πραγµατικά ιδιαίτερα λόγω και της οικονοµικής κρίσης που
βιώνουµε, το πρόβληµα γίνεται οξύτερο. 

Έχουν γίνει την τελευταία τριετία έλεγχοι οι οποίοι, αν και δεν
ανταποκρίθηκαν στην αναγκαιότητα αντιµετώπισης του προβλή-
µατος, διαπίστωσαν πάρα πολλές και σηµαντικές παραβάσεις. 

Εµείς πιστεύουµε ότι µε τον εκσυγχρονισµό, µε την ενίσχυση
των επίσηµων ελέγχων και –θα έλεγα- κυρίως µε την εντατικο-
ποίηση, τη συχνή δηλαδή παρουσία των ελεγκτικών µηχανισµών
υπάρχει περίπτωση να έχουµε καλύτερη αντιµετώπιση. 

Θέλω να σας επισηµάνω ότι η νοµοθεσία είναι αρκετά αυ-
στηρή. Προβλέπει επιβολή προστίµου από 1000 έως 30000
ευρώ. Μάλιστα, σε περίπτωση υποτροπής προβλέπει διπλασια-
σµό. Προβλέπει κατάσχεση των συγκεκριµένων προϊόντων και
επιβολή φυλάκισης από τρεις µήνες έως ένα έτος. 

Επιπλέον οι παραγωγοί στερούνται τις ενισχύσεις και στην πε-
ρίπτωση διαπίστωσης κατοχής, διακίνησης ή χρήσης αυτών των
προϊόντων δεν παίρνουν όλες τις επιδοτήσεις στο σύνολό τους
και χάνουν ακόµα και τα δικαιώµατά τους. 

Με την υποχρεωτική εισαγωγή της συνταγογράφησης από τον
Σεπτέµβριο του 2015 –ήδη το έχουµε θεσµοθετήσει- σίγουρα
αναµένουµε να βελτιωθεί ο έλεγχος γενικά στα παράνοµα γεωρ-
γικά φάρµακα. 

Παράλληλα, βεβαίως, διανέµεται ένα υλικό στα καταστήµατα
εµπορίας γεωργικών φαρµάκων σε χιλιάδες παραγωγούς για να
δοθούν οδηγίες.

Πιστεύουµε δηλαδή ότι µέσα από αυτήν τη διαδικασία και ο
ίδιος ο αγρότης –γιατί αυτό είναι το ζητούµενο- να καταλάβει ότι
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το πρόσκαιρο όφελος που µπορεί να έχει από το µικρότερο οι-
κονοµικό κόστος είναι ελάχιστο σε σχέση µε τις επιπτώσεις –
ακόµα και τις οικονοµικές- που θα έχει από την παραγωγική του
δραστηριότητα. 

Θα µιλήσω στη δευτερολογία µου για το πώς λειτουργούν οι
υπηρεσίες του Υπουργείου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ. 

Ορίστε, κύριε Μίχο, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΙΧΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Άλλο ένα θέµα που υπάρχει, κύριε Υπουργέ, είναι στα νησιά,

όπως είναι η Ρόδος, η Κως. Κάνουν πολύ µεγάλη εισαγωγή φυ-
τοφαρµάκων από την Τουρκία. Όπως ξέρουµε όλοι, τα φυτοφάρ-
µακα και γενικά τα φάρµακα που παράγονται στη συγκεκριµένη
χώρα, όπως και στις χώρες που ανέφερα πριν, είναι αµφιβόλου
ποιότητας. Εκεί έχουµε πολύ µεγάλη εισαγωγή. 

Έπειτα, θέλω να ρωτήσω τι θα γίνει µε φάρµακα όπως είναι το
Roundup, που περιέχει gluphosate. Είναι µη διασπώµενο στο
έδαφος. Όση βροχή, όσο νερό και να πέσει, το συγκεκριµένο
φάρµακο δεν διασπάται, πάει στον υδροφόρο ορίζοντα και γίνε-
ται καρκινογόνο. Δηλαδή ή το πιεις σε νερό ή ποτίσεις, πάλι το
ίδιο πράγµα είναι. Είναι άκρως δηλητηριώδες. 

Κάποτε εδώ οι γεωπόνοι το συγκεκριµένο φάρµακο το έδιναν
και για βιολογικό, πράγµα που είναι ανεπίτρεπτο. Δεν έλεγαν
στους αγοραστές και σε ανθρώπους που ήθελαν να σκάψουν ένα
µικρό κοµµάτι γης και να φτιάξουν ένα περιβολάκι το τι περιέχει,
το τι κίνδυνος ενέχεται σε αυτό, το τι ουσίες έχει και το πώς να
το χρησιµοποιήσουν. Αυτό γίνεται και µέχρι τώρα. Το µόνο που
τους ενδιαφέρει είναι το κέρδος. 

Είµαστε σε µία χώρα, όπου υπάρχει το καλύτερο έδαφος. Γιατί
δεν κάνετε κάτι για να προωθήσετε πολύ περισσότερο τη βιολο-
γική καλλιέργεια, ώστε να αποφύγουµε αυτά τα φάρµακα:

Επίσης είπατε κάτι για τη νοµοθεσία. Νοµοθεσία υπάρχει. Το
ξέρω ότι υπάρχει αλλά δεν τηρείται. 

Τυχαίνει να διατηρώ στην Εύβοια µια µικρή επιχείρηση µε ζωο-
τροφές. Στο παρελθόν πήγαινα και φόρτωνα εγώ προσωπικά τις
πρώτες ύλες για το µαγαζί µου. Όλοι οι αγρότες -και κυρίως οι
µεγάλοι- όπου και να πήγαινα, στον κάµπο της Λιβαδειάς, στην
Ελάτεια, παντού πήγαιναν και έφερναν τόνους τα αγροτικά φυ-
τοφάρµακα από τη Βουλγαρία. 

Πώς θα πέρναγαν αυτά από τα σύνορα, από τη στιγµή που
φαίνονταν, γιατί εδώ µιλάµε για αγρότες που καλλιεργούσαν δύο
χιλιάδες στρέµµατα, βαµβάκια, καλαµπόκια, τριφύλλια, σιτάρια.
Όλοι αυτοί τα έφερναν από τη Βουλγαρία µόνοι τους. Πήγαιναν
µε τα αγροτικά πάνω ή µε φορτηγάκια των τριών τόνων και τα
έφερναν µόνοι τους. Πώς περνούσαν τα σύνορα;

Επίσης, πρέπει να γίνεται και έλεγχος στους παραγωγούς.
Πρέπει να βγαίνουν κάποια κλιµάκια, να πηγαίνουν τουλάχιστον
στους µεγαλοπαραγωγούς, να ξεκινήσουν από εκεί. Να γίνονται
κάποιοι έλεγχοι. Να κοιτάζουν και τα φάρµακα, από πού τα έχουν
φέρει και όλα τα σχετικά, για να ξεκινήσει να γίνεται κάποια δου-
λειά και µε πιο χοντρά πρόστιµα και µε πιο χοντρές «καµπάνες»,
γιατί δεν µπορεί κανείς να παίζει µε την υγεία των ανθρώπων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Σας ευχαριστούµε.
Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο για τρία λεπτά.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Αναπληρωτής Υπουργός Παρα-

γωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας):
Όντως τα προβλήµατα είναι πολλαπλά και πραγµατικά αν πρω-
τίστως ο ίδιος ο αγρότης δεν αντιληφθεί ότι δεν πρέπει να χρη-
σιµοποιεί τα συγκεκριµένα προϊόντα, το πρόβληµα δεν µπορεί
να αντιµετωπιστεί αποτελεσµατικά. Εντάξει οι έλεγχοι γίνονται.
Σας το λέω πραγµατικά. Κάνουν ελέγχους οι υπηρεσίες. Συνερ-
γαζόµαστε µε άλλες αρµόδιες αρχές, συνεργαζόµαστε µε τα
υπόλοιπα κράτη. Όµως, είναι οξύ το πρόβληµα και προς αυτήν
την κατεύθυνση πλέον, όπως ανακοινώσαµε και πρόσφατα, θα
µπούµε και σε µια παρέµβαση στη διαδικασία που αφορά την κα-
τάρτιση για την ορθολογική χρήση των γεωργικών φαρµάκων.
Είναι ένα από τα θέµατα που θα αντιµετωπίσουµε. Υπάρχει µια
ειδική θεµατολογία, ειδικοί κίνδυνοι. Θα το δούµε και µέχρι Σε-
πτέµβρη, Οκτώβρη θα προχωρήσουµε αυτήν τη συγκεκριµένη
διαδικασία. 

Ανακοινώνουµε ότι όλο αυτό θα γίνεται κατά κάποιον τρόπο
µε την ευθύνη του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης µέσα από
φορείς δηµοσίου ενδιαφέροντος. Θέλω, όµως, πραγµατικά να
αποδεχθούµε όλοι µας ότι στην κρίση που βιώνουµε και µε την
έλλειψη προσωπικού που έχουµε –ειδικά στο Υπουργείο Αγροτι-
κής Ανάπτυξης- ενώ κάνουν µια προσπάθεια οι υπάλληλοι, οι γε-
ωπόνοι, δεν µπορούν να ανταποκριθούν στις ανάγκες που
υπάρχουν. 

Γι’ αυτό, λοιπόν, εµείς, όπως σας είπα, παρά ταύτα θα επιµέ-
νουµε στην εντατικοποίηση των συγκεκριµένων ελέγχων και πι-
στεύουµε ότι µέσα και από το υλικό που θα διανείµουµε και τις
επαφές που θα έχουµε µε τον αγροτικό κόσµο, θα δηµιουργη-
θούν οι προϋποθέσεις για αναστροφή του κλίµατος που υπάρχει
στο συγκεκριµένο χώρο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Συνεχίζουµε µε την τέταρτη µε αριθµό 179/4-5-2015 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Σερρών του Ποταµιού.
κ. Αλέξανδρου Χατζηδηµητρίου, προς τον Υπουργό Παραγωγι-
κής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε
την ακύρωση του προγράµµατος προώθησης της κατανάλωσης
φρούτων στα σχολεία για την τρέχουσα περίοδο. 

Ο κ. Αποστόλου είναι παρών και θα απαντήσει.
Κύριε Χατζηδηµητρίου, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για να

αναπτύξετε την επίκαιρη ερώτηση.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΧΑΤΖΗΔΗΜΗΤΡΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, η ερώτησή µου αφορά την ακύρωση του προ-

γράµµατος προώθησης της κατανάλωσης φρούτων στα σχολεία.
Με µεγάλη απογοήτευση το Ποτάµι και ιδιαίτερα µε ακόµα πε-

ρισσότερη απογοήτευση οι γονείς και οι µαθητές, µάθαµε ότι τε-
λικά αποφασίστηκε η µαταίωση του διεθνούς ανοικτού διαγωνι-
σµού για την ανάδειξη του φορέα εκτέλεσης του σχεδίου προ-
ώθησης της κατανάλωσης οπωροκηπευτικών στα σχολεία.

Γνωρίζετε, κύριε Υπουργέ, όπως γνωρίζουµε και όλοι µας, ότι
από τα στοιχεία του Παγκόσµιου Οργανισµού Υγείας προκύπτει
ότι τα παιδιά µας, τα παιδιά της Ευρώπης, στις ηλικίες έξι έως
εννέα ετών είναι παχύσαρκα και υπέρβαρα. 

Αυτό προσπαθούσε να αντιµετωπίσει το πρόγραµµα. Ουσια-
στικά, δηλαδή, ήθελε να µάθει στα παιδιά µας την αξία της κα-
τανάλωσης των λαχανικών και των φρούτων. Το πρόγραµµα
ξεκίνησε το σχολικό έτος 2009-2010 και έτυχε ευρείας αποδο-
χής, προκειµένου να γίνεται διανοµή φρούτων και λαχανικών στα
σχολεία µας. 

Ο διαγωνισµός περιελάµβανε σχολεία στις Περιφέρειες Ανα-
τολικής Μακεδονίας-Θράκης, Δυτικής Ελλάδας, Δυτικής Μακε-
δονίας, Ηπείρου, Θεσσαλίας, Πελοποννήσου, Στερεάς Ελλάδας
και στις Περιφερειακές Ενότητες Ηµαθίας, Κιλκίς, Πέλλας, Πιε-
ρίας, Χαλκιδικής και Νοµού Σερρών. Γινόταν διανοµή συγκεκρι-
µένων προϊόντων. 

Υπάρχει η κανονιστική απόφαση 278/2009, υπήρχε υπουργική
απόφαση από τον προηγούµενο Υπουργό. Εσείς, όµως, µε από-
φασή σας καταλήξατε ότι δεν µπορεί να υλοποιηθεί το συγκεκρι-
µένο πρόγραµµα.

Εποµένως το Ποτάµι κι εγώ προσωπικά σας ερωτάµε τα εξής: 
Για ποιους λόγους δεν ξεκίνησαν έγκαιρα οι διαδικασίες διε-

νέργειας του εν λόγω διαγωνισµού, παρά το γεγονός ότι η σχε-
τική κυβερνητική υπουργική απόφαση δηµοσιεύτηκε τον Δεκέµ-
βριο του 2014 από τον προηγούµενο Υπουργό τον κ. Καρασµάνη;
Πώς δικαιολογεί το αρµόδιο Υπουργείο τη µη αξιοποίηση κοινο-
τικών πόρων για εκπαιδευτικό σκοπό σε µια τέτοια οικονοµική
συγκυρία; Σκοπεύει η πολιτεία να διενεργήσει το πρόγραµµα µε
εθνικούς πόρους; 

Να σηµειωθεί, δε, ότι από αυτό το πρόγραµµα θα παίρναµε
3,1 εκατοµµύρια από την Ευρωπαϊκή Ένωση και 1,3 εκατοµµύριο
θα ήταν η δική µας συµµετοχή. Όπως καταλαβαίνετε, είναι µια
εποχή όπου ακόµα και οι αγρότες µας χρειάζονται τέτοιου εί-
δους προγράµµατα, γιατί, έστω κι αν είναι µικρά, τους στηρίζουν
και ενισχύουν το εισόδηµά τους.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε, κύριε
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Χατζηδηµητρίου.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για τρία λεπτά.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Αναπληρωτής Υπουργός Παρα-

γωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας):
Αγαπητέ συνάδελφε, ένα από τα πολλά θέµατα που βρήκαµε σε
εκκρεµότητα παραλαµβάνοντας το Υπουργείο, ήταν η προώθηση
της κατανάλωσης φρούτων την τρέχουσα περίοδο. Όντως,
υπήρχε αυτή η απόφαση του Δεκεµβρίου, αλλά δεν υπήρχε η
απόφαση για την προκήρυξη του διαγωνισµού. 

Να συµφωνήσουµε, κατ’ αρχάς, ότι όντως αυτό το πρόγραµµα
υποστηρίζεται πλήρως από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, την Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή και αποτελεί µια πρωτοβουλία της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης, χάρη στην οποία προσφέρονται φρέσκα φρούτα
και λαχανικά στους µαθητές των σχολείων, µε τη φιλοσοφία όχι
µόνο της αύξησης της κατανάλωσης, αλλά κυρίως για να µπουν
τα παιδιά σε ένα διατροφικό διαιτολόγιο και να αντιµετωπιστούν
τα προβλήµατα που κι εσείς στην εισήγησή σας αναφέρατε.

Άµεσα, λοιπόν, στις 18 Φεβρουαρίου, αναζητήσαµε, µε διεθνή
ανοικτό διαγωνισµό, φορέα εκτέλεσης του έργου και των συνο-
δευτικών µέτρων για το σχολικό έτος 2014-2015. Προβλεπόταν
η διενέργεια διαγωνισµού και η ανάδειξη την 1η Απριλίου 2015,
ώστε να υπάρχει ένα χρονικό περιθώριο και η διανοµή των φρού-
των και των λαχανικών να έχει ολοκληρωθεί ως και την τελευταία
εργάσιµη ηµέρα του σχολικού έτους που διανύουµε. Γιατί έγινε
η µείωση του διαγωνισµού;

Η µείωση του διαγωνισµού, κατ’ αρχάς, έγινε γιατί δεν υπήρχε
η δυνατότητα υλοποίησης του συγκεκριµένου έργου, σύµφωνα
µε τις διατάξεις του κανονισµού, δεδοµένου ότι δεν υποβλήθηκε
ούτε µια προσφορά από υποψήφιο ανάδοχο της συγκεκριµένης
προκήρυξης που αφορούσε το αντικείµενο του διαγωνισµού. Δη-
λαδή, δεν υπήρχε κάποιος ο οποίος ζήτησε µέσα από διαδικα-
σίες, που ήδη είχαν δροµολογηθεί, την ανάληψη της διανοµής
νωπών και µεταποιηµένων προϊόντων, αυτών δηλαδή που αφο-
ρούσαν τα σχολεία.

Δεύτερον, υπήρξε πρόβληµα λόγω του περιορισµένου χρονι-
κού διαστήµατος για την υλοποίηση του έργου, καθώς δεν ήταν
δυνατή ενδεχόµενη εκ νέου προκήρυξη και διενέργεια του δια-
γωνισµού µετά τη λήξη της προθεσµίας, στην οποία δεν εµφανί-
στηκαν αυτοί που θα αναλάµβαναν το έργο, καθώς υπάρχει
θεσµικό πλαίσιο που ορίζει συγκεκριµένες προϋποθέσεις οι
οποίες δεν ήταν δυνατόν να εκπληρωθούν µέχρι το τέλος του
έτους. 

Στη δευτερολογία µου θα σας πω τι σχεδιάζουµε να κάνουµε
για την επόµενη χρονιά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει ο κ. Χατζηδηµητρίου για τρία λεπτά.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΧΑΤΖΗΔΗΜΗΤΡΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, θα έπρεπε µάλλον να ξεκινήσουµε από τη δευ-

τερολογία σας, γιατί αυτά ήταν τα γνωστά. Εποµένως, θα εµ-
πλουτίσω µε δυο ερωτήµατα ακόµη την ερώτησή µου, για να
απαντήσετε συνολικά. 

Αυτό, λοιπόν, που είπατε είναι, πρώτον, ότι δεν υπήρχε προ-
σφορά από αναδόχους. Έχουµε ένα κενό για το τι θα γίνεται σε
αυτές τις περιπτώσεις. Λόγω της οικονοµικής κρίσης είναι πιθανό
να συµβεί το ίδιο και σε άλλους τέτοιους διαγωνισµούς που είναι
πολύ σηµαντικοί. Ειδικά οι διαγωνισµοί που αφορούν στα παιδιά
µας και στην υγεία τους είναι πολύ σηµαντικοί. 

Θα πρέπει πιθανόν να σχεδιάσουµε λύσεις για τις περιπτώσεις
που δεν προχωρούν οι διαγωνισµοί, ακόµη κι αν προχωρούµε -
και πρέπει να το στηρίξουµε όλοι µας- σε απευθείας ανάθεση.
Διότι, όπως καταλαβαίνετε, πρώτον, τα παιδιά µας στερήθηκαν
τα φρέσκα φρούτα και λαχανικά και δεύτερον, χάσαµε 3,1 εκα-
τοµµύρια που ήταν χρήµατα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το 1,3
εκατοµµύριο ήταν το συµπλήρωµα από τη δική µας την πλευρά.
Και αυτά τα χρήµατα, αυτές τις εποχές, θα ήταν µια ενίσχυση
προς τους αγρότες της χώρας µας, όπως και να το κάνουµε.

Από εκεί και πέρα, ξέρετε πολύ καλά ότι οι γονείς και τα παιδιά
δεν καταλαβαίνουν εύκολα από ξύλινες διατυπώσεις και από
προβλήµατα διαδικαστικά. Εποµένως θα πρέπει πιθανόν και
εσείς να συµβάλετε, καθώς σας βλέπουµε ότι είστε δραστήριος

και προσπαθείτε να αντιµετωπίσετε τα προβλήµατα. Είναι άλλο
ζήτηµα η λύση, αλλά τις αγνές προθέσεις σίγουρα τις έχετε. Φυ-
σικά είµαστε στη διάθεσή σας κι εµείς ως Ποτάµι, γιατί τέτοιου
είδους ζητήµατα δεν έχουν κόµµα, χρώµα ή διαφορετικές από-
ψεις. Μία είναι η άποψη και µία πρέπει να είναι η προσπάθεια και
να είναι κοινή.

Κύριε Υπουργέ, θέλω να συµπληρώσω λίγο την ερώτησή µου,
γιατί έχετε την εµπειρία και των προηγουµένων ετών. Είναι αλή-
θεια ότι πολλές φορές οι διαγωνισµοί δεν οδηγούσαν πουθενά,
διότι αυτοί που συµµετείχαν, εσκεµµένα δηµιουργούσαν προβλή-
µατα λόγω του ακραίου ανταγωνισµού; Ξέρετε τις καταγγελίες
που υπάρχουν για την ποιότητα των προϊόντων που έφθαναν τε-
λικά στα χέρια των παιδιών µας. Σίγουρα γνωρίζετε τις συγκε-
κριµένες καταγγελίες, οι οποίες έγιναν πολλές φορές.

Θα ήθελα, επίσης, να συµπληρώσω τη βασική µου ερώτηση,
κάτι που δεν θέλω να θεωρηθεί ως κάτι πονηρό. Υπάρχει περί-
πτωση αυτή η έλλειψη του ποσού, του 1,3 εκατοµµυρίου ευρώ,
που πρέπει να συµπληρώσουµε εµείς σαν κράτος –και επειδή η
διάθεση του συγκεκριµένου ποσού γίνεται µέσω ΟΠΕΚΕΠΕ, αν
δεν κάνω λάθος- να οδήγησε στην ακύρωση του διαγωνισµού ή
στο φόβο των συµµετεχόντων ή των αναδόχων για να µη συµµε-
τέχουν στο συγκεκριµένο διαγωνισµό;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε.
Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο για τρία λεπτά.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Αναπληρωτής Υπουργός Παρα-

γωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας):
Τώρα µπήκατε στην ουσία. 

Κατ’ αρχάς, δεν υπάρχει καµµία, µα, καµµία περίπτωση να
αποσύρθηκε η συγκεκριµένη απόφαση εξαιτίας του 1,3 εκατοµ-
µυρίου ευρώ, τα οποία αφορούν την κρατική συµµετοχή, όπως
είπατε. Ο ΟΠΕΚΕΠΕ έχει διαθέσιµα για να καλύψουµε πολλα-
πλάσιες, θα έλεγα, υποχρεώσεις -αν υπήρχαν- από την εφαρ-
µογή του συγκεκριµένου προγράµµατος. 

Όµως, είναι ώρα να δούµε τι έχει γίνει µέχρι σήµερα κατά τις
προηγούµενες χρονιές: 

Δεν ήταν καλή –χρησιµοποιώ απλά αυτή τη λέξη- η εκτέλεση
του προγράµµατος. Δεν θέλουµε να επαναληφθούν φαινόµενα
σαν κι αυτά της διανοµής προϊόντων υποβαθµισµένης ποιότητας. 

Κύριε Πρόεδρε, εισαγόµενα έτρωγαν οι µαθητές και, µάλιστα,
βρέθηκαν υπολείµµατα. Μέχρι και αχλάδια από την Αργεντινή
έχουν έρθει. Δεν θέλω να πω περισσότερες λεπτοµέρειες. 

Άρα, πρέπει να δούµε πώς θα δηµιουργήσουµε τις προϋποθέ-
σεις εκείνες ούτως ώστε την επόµενη χρονιά να µπούµε σε µία
πορεία καλής εκτέλεσης του συγκεκριµένου προγράµµατος.
Πραγµατικά, η επιθυµία µας είναι, σε συνεννόηση µε το Υπουρ-
γείο Παιδείας, να υλοποιήσουµε το συγκεκριµένο πρόγραµµα,
όχι µόνο σε επίπεδο χρήσης των νωπών προϊόντων, των φρούτων
κλπ., αλλά και σε επίπεδο ενηµέρωσης των µαθητών πάνω στην
αναγκαιότητα να εντάξουν στο διαιτολόγιό τους τα συγκεκριµένα
προϊόντα. Μιλώ γι’ αυτό που αναφέρατε εσείς προηγουµένως,
την αντιµετώπιση, δηλαδή, της παχυσαρκίας. Εµείς το λέµε υγι-
εινή διατροφή.

Εµείς, λοιπόν, σε επαφή µε το Υπουργείο Παιδείας, όπως σας
είπα, και µε φορείς γενικά του αγροτικού χώρου, σχεδιάζουµε
το συγκεκριµένο έργο για τον ερχόµενο χρόνο. Αυτήν την ώρα
το Υπουργείο δεν έχει τη δυνατότητα να αναλάβει το συγκεκρι-
µένο έργο. Ξέρετε τι ελλείψεις υπάρχουν σε προσωπικό. Δεν
µπορούµε, λοιπόν, να µπούµε σ’ αυτήν τη διαδικασία. Όµως, θα
έχουµε µία συνεργασία.

Επειδή σας µίλησα προηγουµένως για ένα πρόγραµµα που ξε-
κινάµε και αφορά ιδιαίτερα δράσεις ενηµέρωσης των σχολείων,
των παιδιών για την αναγκαιότητα κατανάλωσης φρέσκων φρού-
των και λαχανικών, εγώ σας λέω ότι ήδη υπογράψαµε ένα πρό-
γραµµα ύψους 2.200.000 ευρώ.

Φορέας υλοποίησης του συγκεκριµένου προγράµµατος, µετά
από την υπογραφή της σχετικής σύµβασης, είναι ο Αγροτικός
Συνεταιρισµός της Ζαγοράς Πηλίου. Στόχος είναι, βοηθώντας
και εµείς, παρακολουθώντας, να υπηρετηθεί -όσο το δυνατόν-
αυτό που αποτελεί βασική στόχευση και δική σας και δική µας.
Το πρόγραµµα περιλαµβάνει επισκέψεις, ενηµερώσεις. Θα έλεγα
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ότι είναι µια αλυσίδα παρεµβάσεων, που πιστεύουµε ότι βοηθά
προς αυτήν την κατεύθυνση.

Κλείνοντας, θα ήθελα να σας πω ότι πραγµατικά χρειαζόµαστε
και τη δική σας παρουσία και συµµετοχή σε αυτή την προσπά-
θεια, ιδιαίτερα επειδή προέρχεστε και από ένα χώρο, από τη βό-
ρεια Ελλάδα, όπου ένα µεγάλο µέρος των φρούτων και των
λαχανικών πρέπει να απορροφηθεί από αυτές τις περιοχές. 

Γνωρίζουµε τα προβλήµατα από το εµπάργκο. Και επειδή
υπάρχει και η δυνατότητα χρηµατοδότησης της συγκεκριµένης
απόσυρσης για κοινωνικούς λόγους και από την Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή, πρέπει να το δούµε στο σύνολό του, ούτως ώστε να είναι
αποδοτικό και για τους παραγωγούς και βεβαίως οι µαθητές  να
καταναλώνουν υγιεινά κυρίως προϊόντα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Πριν συζητήσουµε την τελευταία εκ των επικαίρων ερωτή-
σεων, θα αναγνώσω τις ερωτήσεις οι οποίες σήµερα για διάφο-
ρους λόγους δεν θα συζητηθούν.

Η πρώτη µε αριθµό 186/5-5-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Περιφέρειας Αθηνών του Συνασπισµού
Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Γεωργίου Δηµαρά προς τον Υ-
πουργό Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, σχετικά µε τη µελέτη διευθέτησης–οριοθέτησης του
Μεγάλου Ρέµατος της Ραφήνας, δεν θα συζητηθεί λόγω αναρ-
µοδιότητας και διαγράφεται.

Η πέµπτη µε αριθµό 178/4-5-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Νι-
κολάου Νικολόπουλου προς τον Υπουργό Επικρατείας, σχετικά
µε την προσφυγή στη δικαιοσύνη των τηλεοπτικών σταθµών για
τις αποφάσεις του Υπουργού Επικρατείας να καταβάλλουν το
τέλος χρήσης συχνοτήτων, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος
Υπουργού και διαγράφεται.

Η δεύτερη µε αριθµό 166/28-4-2015 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου του Βουλευτή Αττικής του Λαϊκού Συνδέσµου –
Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Κασιδιάρη προς τον Υπουργό Παραγωγικής
Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την
εκµετάλλευση του εθνικού µας πλούτου και την ενεργειακή πο-
λιτική, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος Υπουργού και διαγρά-
φεται.

Η πρώτη µε αριθµό 1402/1-4-2015 ερώτηση του Βουλευτή Β’
Περιφέρειας Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστε-
ράς κ. Γεωργίου Δηµαρά προς τον Υπουργό Παραγωγικής Ανα-
συγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την
καθυστέρηση στην Ανάρτηση Δασικών Χαρτών και µέτρα προ-
στασίας δασών και δασικών εκτάσεων, δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος Υπουργού και διαγράφεται. 

Η δεύτερη µε αριθµό 546/6-3-2015 ερώτηση του Βουλευτή Β’
Περιφέρειας Αθηνών του Ποταµιού κ. Γεωργίου Αµυρά προς τον
Υπουργό Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, σχετικά µε τις δεσµεύσεις που ανέλαβε η Κυβέρνηση
σε θέµατα περιβάλλοντος και ενέργειας, δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος Υπουργού και διαγράφεται. 

Η τρίτη µε αριθµό 1127/26-3-2015 ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Ποταµιού κ. Σπυρίδωνος Δανέλλη προς τον
Υπουργό Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, σχετικά µε τις καθυστερήσεις πληρωµών του προ-
γράµµατος «Εξοικονόµηση κατ’ Οίκον», δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος Υπουργού και διαγράφεται.

Η τέταρτη µε αριθµό 176/20-2-2015 ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος κ. Εµµα-
νουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Παραγωγικής Ανασυγκρό-
τησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την µονάδα
βιοµάζας στη θέση Κοπανάδες στην Π.Ε. Ηρακλείου, δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω κωλύµατος Υπουργού και διαγράφεται.

Η πέµπτη µε αριθµό 836/16-3-2015 ερώτηση του Βουλευτή Β’
Αθηνών του Πανελληνίου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Ανδρέα Λο-
βέρδου προς τον Υπουργό Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την Ρυθµιστική Αρχή
Ενέργειας, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος Υπουργού και δια-
γράφεται.

Για τις ερωτήσεις του κ. Συντυχάκη και του κ. Λοβέρδου έγινε

προηγούµενα µια εκτενής αναφορά από την πλευρά των δύο
Βουλευτών.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία της Βουλής, αφού προηγουµένως συµµετείχαν
στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Εργαστήρι Δηµοκρατίας» που ορ-
γανώνει το Ίδρυµα της Βουλής, είκοσι µαθήτριες και µαθητές και
δύο εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 20ο Δηµοτικό Σχολείο
Ηλιούπολης. 

Επίσης, από τα ίδια θεωρεία παρακολουθούν τη συνεδρίαση,
αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας
«ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία
του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βου-
λής, πενήντα µαθήτριες και µαθητές και δύο εκπαιδευτικοί συ-
νοδοί τους από το 4ο Δηµοτικό Σχολείο Ελληνικού. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Προχωράµε στην τελευταία για σήµερα, την πρώτη µε αριθµό
181/5-5-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου, του Βουλευτή
Αργολίδος του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Δηµη-
τρίου Κοδέλα προς τον Υπουργό Παραγωγικής Ανασυγκρότη-
σης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε το πιστοποιητικό
γνώσεων και την κατάρτιση στην ορθολογική χρήση των γεωρ-
γικών φαρµάκων.

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Παρα-
γωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ.
Ευάγγελος Αποστόλου.

Κύριε Κοδέλα, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΔΕΛΑΣ: Κύριε Υπουργέ, η ερώτηση αφορά

τις εξετάσεις που καλούνταν να δώσουν οι αγρότες για το πιστο-
ποιητικό γνώσεων στην ορθολογική χρήση γεωργικών φαρµά-
κων. Ουσιαστικά, αυτό ως ανάγκη εκκινεί από την κοινοτική
oδηγία του 2009 για την ορθολογική χρήση γεωργικών φαρµά-
κων. 

Ωστόσο, στο σηµείο αυτό, θα ήθελα να διαβάσω τι ακριβώς
αναφέρει η κοινοτική oδηγία του 2009. Στο άρθρο 5, λοιπόν, µε
τίτλο «Κατάρτιση» αναφέρει ότι µέχρι 14 Δεκεµβρίου 2013 τα
κράτη-µέλη θεσπίζουν συστήµατα χορήγησης πιστοποιητικού και
ορίζουν τις αρµόδιες αρχές, που είναι υπεύθυνες για την υλοποί-
ησή τους. Τα πιστοποιητικά αυτά παρέχουν τουλάχιστον από-
δειξη επαρκούς γνώσης των θεµάτων του παραρτήµατος Ι, η
οποία αποκτάται είτε µέσω κατάρτισης είτε µε άλλα µέσα. 

Αυτό το αναφέρω, γιατί στη συνέχεια και µε βάση το ν. 4036
αυτή η oδηγία ενσωµατώθηκε στο Εθνικό Δίκαιο και στη συνέχεια
µε την ΚΥΑ της 22-7-2013 και ενώ ουσιαστικά η κοινοτική οδηγία
µιλάει κυρίως για κατάρτιση, ώστε να πιστοποιείται η επαρκής
γνώση γύρω από θέµατα ορθολογικής διαχείρισης των γεωργι-
κών φαρµάκων, εδώ το βάρος δίνεται ουσιαστικά σε ένα σύ-
στηµα εξετάσεων, που µέσω αυτών χορηγείται το σχετικό
πιστοποιητικό. 

Μάλιστα, αυτές οι εξετάσεις αφορούν διακόσιες είκοσι ερω-
τήσεις που πρέπει να γνωρίζουν οι αγρότες, οι οποίοι θα εξετά-
ζονται σε πενήντα από αυτές. Οι εξετάσεις είναι πολλαπλής
επιλογής. Ο αγρότης πληρώνει κάποιο τέλος συµµετοχής, το
οποίο ξεκίνησε από τα 100 ευρώ. Μόλις τον περασµένο Γενάρη
η προηγούµενη κυβέρνηση έκανε µία σταδιακή µείωση, δηλαδή
25 ευρώ έως 31 Μαρτίου και 50 ευρώ από 1η Απριλίου έως 31
Αυγούστου και 100 ευρώ από 1η Σεπτεµβρίου. Οι φορείς στους
οποίους θα µπορούσαν να δώσουν εξετάσεις οι αγρότες είναι
κυρίως ιδιωτικοί. Αρκεί να σας πω αυτό που αναφέρω και στην
ερώτησή µου, δηλαδή ότι στις 20 Απριλίου του 2015 είχαν αναγ-
γελθεί τριακόσιοι ογδόντα δύο ιδιωτικοί και µόλις δύο δηµόσιοι
φορείς κατάρτισης και τριακόσια εβδοµήντα ιδιωτικά εξεταστικά
κέντρα και µόλις επτά δηµόσια. 

Η ερώτηση αφορά και την ηλικιακή σύνθεση, κύριε Υπουργέ,
αλλά και τα διαρθρωτικά προβλήµατα της ελληνικής γεωργίας
και του αγροτικού πληθυσµού, των Ελλήνων αγροτών, τα οποία
γνωρίζετε πολύ καλά. Με βάση, λοιπόν, το χαµηλό επίπεδο εκ-
παίδευσης που έχουν και µε βάση το χαµηλό βαθµό εξοικείωσης
στις νέες τεχνολογίες, κρίνουµε ότι αυτό το σύστηµα είναι ανα-
ποτελεσµατικό και θα οδηγήσει σε µεγάλη ταλαιπωρία τους Έλ-
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ληνες αγρότες. 
Επίσης, θεωρούµε ότι προσθέτει οικονοµικά βάρη, αφού και

το τέλος αυτό υπάρχει, αλλά και περνά µέσα από ιδιωτικά ΙΕΚ,
που έχουν ανοίξει µια φάµπρικα.

Το τελευταίο σηµείο κριτικής αφορά την αδιαφάνεια, καθώς
υπάρχουν ενοχλήσεις από ιδιωτικά ΙΕΚ, όπου λένε ότι µε 70, 75
και 100 ευρώ συµπληρώνουν άλλοι τις ερωτήσεις και παίρνει ο
αγρότης το πιστοποιητικό στο χέρι. 

Εποµένως, η ερώτηση αφορά το σε ποιες ενέργειες πρόκειται
να προβεί το Υπουργείο, προκειµένου να απλοποιηθεί το σύ-
στηµα χορήγησης των πιστοποιητικών ορθολογικής χρήσης γε-
ωργικών φαρµάκων, να βρεθούν εναλλακτικοί των εξετάσεων
µέθοδοι εκπαίδευσης και χορήγησης πιστοποιητικού και να υπο-
στηριχθεί το δηµόσιο σύστηµα εκπαίδευσης των αγροτών, ώστε
να αποφευχθεί η άσκοπη ταλαιπωρία των αγροτών, αλλά και η
οικονοµική τους επιβάρυνση προς όφελος των ιδιωτικών συµφε-
ρόντων. 

Ουσιαστικά, κύριε Υπουργέ, θα µπορούσε να υπάρχει ένα πα-
ράλληλο σύστηµα, στο οποίο να διατηρηθούν οι εξετάσεις και
να δίνουν πενταετούς διάρκειας πιστοποιητικά γνώσεων, αλλά,
παράλληλα, να υπάρχει και η διαδικασία σεµιναρίων, δηλαδή εκ-
παίδευσης και όποιος παρακολουθεί αυτά τα σεµινάρια, να παίρ-
νει ένα διετές ή τριετές πιστοποιητικό, µέχρι να µπορεί να δώσει
εξετάσεις. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε, κύριε

Κοδέλα. 
Τον λόγο έχει για τρία λεπτά ο κύριος Υπουργός. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Αναπληρωτής Υπουργός Παρα-

γωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας):
Αγαπητέ συνάδελφε, όπως γνωρίζετε και εσείς, προτεραιότητα
του Υπουργείου µας αποτελεί η βοήθεια προς τους παραγω-
γούς, ώστε να χρησιµοποιούν σωστά και ορθολογικά τα φυτο-
προστατευτικά προϊόντα και βεβαίως, να τους διευκολύνουµε
στη διαδικασία κατάρτισης και πιστοποίησης. Ωστόσο, υπάρχει
ένας Κανονισµός ο οποίος µας υποχρεώνει σε ορισµένα πράγ-
µατα. Θα προσπαθήσουµε να τα συνδυάσουµε και τα δύο,
απλουστεύοντας κυρίως τις διαδικασίες και καθιστώντας τες
ταυτόχρονα αποτελεσµατικές. 

Μόλις πριν από λίγες µέρες ανακοινώσαµε ότι η διαδικασία πι-
στοποίησης των αγροτών θα γίνεται υπό την ευθύνη του Υπουρ-
γείου Παραγωγικής Ανασυγκρότησης στις εκπαιδευτικές και
ερευνητικές δοµές του Οργανισµού «ΕΛΓΟ- ΔΗΜΗΤΡΑ», καθώς
και στις περιφερειακές του υπηρεσίες. 

Προχωράµε, δηλαδή, στην ενεργοποίηση των δηµοσίων φο-
ρέων για παροχή δωρεάν κατάρτισης στους παραγωγούς, οι
οποίοι θα µπορούν να δίνουν εξετάσεις, µόνο µε την πληρωµή
του παράβολου, που από τα 100 ευρώ θα κατέβει έως το τέλος
Αυγούστου στα 25 ευρώ και από τότε έως το τέλος του χρόνου
θα πάει στα 50 ευρώ. Κυρίως το κάνουµε για να έρθουν οι αγρό-
τες έγκαιρα και να προχωρήσουν στη συγκεκριµένη διαδικασία.

Επίσης, απλοποιείται όλη η διαδικασία των εξετάσεων, µε µεί-
ωση του συνολικού αριθµού των ερωτήσεων κατά 30%, ενώ κατά
τη διάρκεια των εξετάσεων οι παραγωγοί θα πρέπει να απαντή-
σουν επιτυχώς σε είκοσι από τις σαράντα ερωτήσεις. Νοµίζω
πως µπαίνουµε σε µια διαδικασία απλούστευσης. 

Όσον αφορά, βεβαίως, το σχέδιο για την ορθολογική χρήση
των φαρµάκων, σας είπα ότι υπάρχει η συγκεκριµένη οδηγία.
Εµείς, ξεκινώντας µια προσπάθεια, θα προσπαθήσουµε να απλο-
ποιήσουµε όλη αυτή τη διαδικασία. Βασικά, µπαίνουν δηµόσιοι
φορείς, αλλά και ιδιωτικοί φορείς. Ορισµένοι από τους δηµόσι-
ους φορείς είναι Ο «ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ», τα εκπαιδευτικά ιδρύµατα
τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, το Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστι-
τούτο, αλλά και οποιοσδήποτε άλλος δηµόσιος φορέας που µπο-
ρεί να παράσχει το συγκεκριµένο αντικείµενο. Υπάρχουν και
ιδιωτικοί φορείς, που θα µπουν σε πρώτη φάση στη συγκεκρι-
µένη διαδικασία. Αυτά, όµως, µε ένα συγκεκριµένο χρονικό ορί-
ζοντα, διότι, όπως είπαµε, στόχος µας είναι πρωταρχικό ρόλο να
παίζουν οι δηµόσιοι φορείς και όσο το δυνατόν στη διαδροµή να
καλύπτουν τις ανάγκες του αγροτικού χώρου, οι οποίες ανάγκες
οπωσδήποτε δεν θα συνοδεύονται και µε καταβολή οποιουδή-

ποτε -ούτε καν ελαχίστου- τιµήµατος. 
Οπότε, όπως καταλαβαίνετε, όλα πλέον πάνε στους δηµόσι-

ους φορείς, καταργώντας, ουσιαστικά, µέσα από αυτή τη διαδι-
κασία τους ιδιώτες. 

Περισσότερα θα πω στη δευτερολογία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε. 
Τον λόγο έχει ο κ. Κοδέλας για τρία λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΔΕΛΑΣ: Κύριε Υπουργέ, κατ’ αρχάς να ξεκι-

νήσω λέγοντας ότι επί του παρ’ ότι θέλουµε να διευκολυνθεί η
διαδικασία, είµαστε πολύ υπέρ της εκπαίδευσης των αγροτών –
να είναι σαφές αυτό- και για την υγεία των ίδιων, αλλά και για την
ποιότητα και την υγιεινή των προϊόντων που παράγουν.

Νοµίζω ότι αυτά που αναφέρατε είναι θετικές πρωτοβουλίες
απλοποίησης του συστήµατος και µείωσης του κόστους. Θα
ήθελα όµως, να επιµείνω στο ότι χρειάζεται µεγαλύτερη τόλµη,
κατά τη γνώµη µου, για τον εξής απλούστατον λόγο:

Το προηγούµενο σκεπτικό του Υπουργείου, που χτίστηκε στη
διάρκεια τριών, τεσσάρων χρόνων, γιατί συζητάµε για µια κοινο-
τική οδηγία του 2009 που έρχεται το 2015 να εφαρµοστεί και,
µάλιστα, µέχρι τον Οκτώβριο του 2015 - δηλαδή οι ηµεροµηνίες,
οι προθεσµίες είναι πάρα πολύ ασφυκτικές- είναι το εξής: Με την
τρέχουσα διαδικασία, έτσι όπως έχει χτιστεί, αντιµετωπίζεται µε
αρκετά γραφειοκρατικό και τεχνοκρατικό τρόπο ένα ζήτηµα που
αφορά χιλιάδες ανθρώπους της υπαίθρου. Και το λέω αυτό, γιατί
πρέπει να µπούµε στην κατάσταση των αγροτών και πρέπει οι
υπηρεσίες του Υπουργείου να πάνε λίγο και από την άλλη
πλευρά. Με την έννοια αυτή, οι αγρότες έχουν τις πολύ µεγάλες
αγωνίες για την παραγωγή και την επιβίωσή τους. Και δεν ανα-
φέροµαι στους αγρότες ούτε του καναπέ ούτε των επιδοτήσεων.
Αναφέροµαι στους αγρότες που στην παραγωγή που βγάζουν,
εκεί συµπυκνώνεται ο ιδρώτας, ο κόπος, η αγωνία, ενός χρόνου,
κάθε µήνα, εάν θέλετε η κόντρα που δίνουν στα φυσικά φαινό-
µενα και στον καιρό, µε τον ΕΛΓΑ που πρέπει να δουν πώς θα
αναµορφωθεί, µε το χαράτσι που καλούνται αυτές τις µέρες να
πληρώσουν στο ΟΣΔΕ, µε το φορολογικό που έρχεται, παρ’ όλη
τη σηµαντική πρωτοβουλία της Κυβέρνησης να εξαιρεθούν οι
επιδοτήσεις έως 12.000 ευρώ και οι αποζηµιώσεις. 

Θέλω να πω ότι ο Έλληνας αγρότης νιώθει µια µεγάλη αποξέ-
νωση, αποµάκρυνση, έως και εχθρότητα, απέναντι στην ελληνική
πολιτεία. Και αυτό, εάν θέλετε, για εµάς είναι ένα στοίχηµα για
το πώς θα οικοδοµήσουµε δεσµούς εµπιστοσύνης, ώστε όλοι
µαζί να γίνουµε συµµέτοχοι σε έναν κοινό αγώνα, που έχουµε -
και η πολιτεία µε τη σηµερινή Κυβέρνηση, αλλά και ο αγροτικός
κόσµος- για να στηρίξουµε την παραγωγή, τους αγρότες και τε-
λικά την οικονοµία και την ίδια τη χώρα.

Με αυτήν την έννοια νοµίζω ότι θα πρέπει αυτό το ζήτηµα να
το δούµε µε αρκετή ευαισθησία και ευλυγισία, χωρίς να αναι-
ρούµε το παλιό. Αν µπορούµε, όµως, να το τροποποιήσουµε µε
έναν τρόπο για να µην έρθουµε µπροστά σε προβλήµατα. Γιατί
στο τέλος της προθεσµίας θα υπάρχουν πολλές χιλιάδες ανθρώ-
πων που δεν θα έχουν περάσει από τις εξετάσεις, δεν θα δι-
καιούνται να πάρουν φάρµακα, κάτι που σηµαίνει ότι δεν θα
µπορούν να παράγουν. 

Αναφέρατε κάτι πολύ σηµαντικό για τις δοµές του «ΕΛΓΟ-ΔΗ-
ΜΗΤΡΑ». Είναι σηµαντικό όλη αυτή η κατεύθυνση που δίνετε να
περάσει και µέσα ή κυρίως από δηµόσιους φορείς. Πρόκειται για
δοµές που ρηµάζουν -αρκετές από αυτές- και που δείχνουν –και
θα αναφέρω συγκεκριµένα µετά- την εικόνα µιας Ελλάδας που
κατέρρευσε ουσιαστικά και που µεθοδικά της στέρησαν τη δυ-
νατότητα να στέκεται στα πόδια της.

Κύριε Υπουργέ, την Τρίτη επισκέφθηκα το ΚΕΓΕ, το Κέντρο
Γεωργικής Εκπαίδευσης στην Αργολίδα. Η κατάσταση είναι
απελπιστική. Και αυτό συµβαίνει σε όλη τη χώρα. Δηλαδή βλέ-
πεις τις υποδοµές που υπήρχαν, έτοιµες, που δούλευαν πριν από
αρκετά χρόνια και που έχουν µετατραπεί σε κουφάρια. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα την ανοχή σας.
Μιλάµε για µία υποδοµή που έχει έναν εργαζόµενο. Ουσια-

στικά, φύλαξη κάνει. Δεν κάνει κάτι άλλο ο άνθρωπος. Υπάρχουν
θρανία και καρέκλες, που είναι βγαλµένα από τη δεκαετία του
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1980. Θα µπορούσαµε, κύριε Πρόεδρε, αν θέλαµε να γυρίσουµε
ταινία που να αφορά τη δεκαετία του 1980, να πάµε σε αυτό τον
χώρο και να τον αξιοποιήσουµε σκηνοθετικά. Δεν έχει ούτε καν
ίντερνετ και υπολογιστές.

Επίσης, να αναφέρω κάτι που το γνωρίζετε: τον δενδροκοµικό
σταθµό Πόρου. Είναι οκτακόσια στρέµµατα µε µία µόνο εργαζό-
µενη, έτοιµα να ξεραθούν τα πάντα. 

Αυτό το λέω γιατί, παρ’ότι οι µέρες είναι δύσκολες, είναι αντι-
φατικές και οι εξελίξεις γύρω µας περίεργες, τα γνωρίζετε αυτά
τα προβλήµατα και είµαι βέβαιος για το ενδιαφέρον που είχατε
επιδείξει και πριν και τώρα, αυτή την περίοδο. Αν εγώ θέλω να
κρατήσω κάτι από την τοποθέτησή σας, γιατί ακόµη και οι εξε-
τάσεις –θεωρώ ότι αυτό πρέπει να αλλάξει- έρχονται και παρέρ-
χονται, είναι πώς θα καταφέρουµε, θα προσπαθήσουµε και θα
εξαντλήσουµε κάθε δυνατότητα να ξαναδώσουµε ζωή σε αυτές
τις δοµές που υπάρχουν και ρηµάζουν, δοµές εκπαίδευσης και
δοµές έρευνας, ώστε πραγµατικά και ο αγρότης να νιώσει ότι τα
χρήµατα που δίνει από τη φορολογία που θα του έρθει ή ακόµη
και αυτά τα 25 ευρώ που θα κληθεί να δώσει, θα είναι ανταποδο-
τικά και θα επιστρέψουν δίπλα του. 

Νοµίζω, λοιπόν, ότι το έργο αυτό είναι σηµαντικό. Τα νούµερα
των ανθρώπων, για να στελεχωθούν αυτές οι υποδοµές δεν είναι
µεγάλα. Και σε µία χώρα που ειδικά οι νέοι επιστήµονες, µε ειδι-
κότητες, µε µεταπτυχιακά, καταρτισµένοι άνθρωποι, στερούνται
του δικαιώµατος να εργαστούν και να προσφέρουν και διώχνον-
ται στη µετανάστευση, είναι σηµαντικό να δούµε πώς µπορούν
άµεσα να στελεχωθούν αυτές οι υποδοµές, για να λειτουργή-
σουν πραγµατικά. Αυτό θα το αναγνωρίσει ο αγροτικός κόσµος.
Το ζητά ο αγροτικός κόσµος. Και αν θέλετε και έναν συµβολισµό,
ότι ξαναζωντανεύει η παραγωγική µηχανή αυτής της χώρας επι-
τέλους, ώστε να µπορέσει να στέκεται στα πόδια της και να αν-
τιµετωπίζει και επιτυχώς, αν θέλετε, εκβιασµούς και τελεσίγραφα
από όποιους επιθυµούν µία άλλη πορεία.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Κι εµείς ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για τρία λεπτά.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Αναπληρωτής Υπουργός Παρα-

γωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας): Ευ-
χαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Είναι πολλαπλά τα προβλήµατα του αγροτικού χώρου. Στόχος
µας είναι η ριζοσπαστική αντιµετώπισή τους. Βρισκόµαστε µπρο-
στά σε αγκυλώσεις, τις οποίες δεν µπορούµε να αντιµετωπί-
σουµε κόβοντας. Μπορούµε, όµως, µεθοδικά, µέσα από διαδικα-
σίες που δείχνουν τον δρόµο, να τα αντιµετωπίσουµε. Και το ανα-
φέρω ως παράδειγµα, µιας και στην τοποθέτησή σας το είπατε
κι εσείς: Είναι δυνατόν τώρα να µιλάµε για ένα έργο που, αν το
συγκρίνουµε µε τις δυνατότητες που έχει ο «ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ»
και µε όλη την εξάπλωσή του στην υπόλοιπη Ελλάδα, να συζη-
τάµε ποιος θα κάνει τη συγκεκριµένη δουλειά;

Αγαπητοί συνάδελφοι, ιδιαίτερα όσον αφορά την αξιοποίηση
των δυνατοτήτων του Υπουργείου, της ακίνητης περιουσίας του,
των εγκαταστάσεων του Υπουργείου, θα έλεγα ότι πραγµατικά
επικρατεί ένα µπάχαλο, το οποίο πρέπει οπωσδήποτε να αντιµε-
τωπίσουµε. Κυρίως, πρέπει να το βάλουµε σε µία πορεία αξιο-
ποίησης όλων αυτών των δυνατοτήτων που έχει. Ειλικρινά –και
αναφέροµαι γενικότερα στους οργανισµούς και στην όλη λει-
τουργία τους- υπάρχουν τέτοιες αγκυλώσεις, τέτοιες εξαρτή-
σεις, τέτοια διάρθρωση, που µας δηµιουργεί εµπόδια. Θα τα
αντιµετωπίσουµε όµως. Και πραγµατικά, χρειαζόµαστε τη βοή-
θεια των Βουλευτών, όλων των φορέων του αγροτικού χώρου,
για να µπορέσουν όλες αυτές οι δυνατότητες που κουβεντιάζαµε
προηγουµένως και που όλοι αποδεχόµαστε για τον αγροτικό
χώρο µε µία προσπάθεια και µε λίγες αλλαγές, να υλοποιηθούν.

Θα είµαστε σε διαρκή επικοινωνία. Θα παρακολουθούµε τα ζη-
τήµατα. Αρχίζει το συγκεκριµένο πρόγραµµα. Έχουν γίνει έρευ-
νες. Δεν θέλω να στεναχωρήσω τους αγρότες, αλλά και οι ίδιοι
γνωρίζουν αυτήν τη διαδικασία της παράνοµης χρήσης. Τη γνω-
ρίζουν. 

Βεβαίως, µην ξεχνάµε ότι υπάρχει και µια οικονοµική συγκυ-
ρία, που τους έχει κυριολεκτικά εξαθλιώσει. Άρα, να είµαστε όλοι
µαζί σε αυτήν την προσπάθεια, για να έχουµε ένα τελικό αποτέ-

λεσµα, που κυρίως θα φέρει τον αγροτικό χώρο στη θέση που
του αρµόζει και του αξίζει στην ελληνική κοινωνία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε.
Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων

ερωτήσεων της Δευτέρας 18ης Μαΐου 2015 το οποίο έχει ως εξής:
Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου(Άρθρο 130 παρά-

γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)
1.- Η µε αριθµό 207/12-5-2015 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-

τού Β’ Αθήνας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Βασιλικής Κατριβάνου προς τον Υπουργό Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε τις νέες προτεραιότη-
τες της αντεγκληµατικής πολιτικής και τον εκδηµοκρατισµό της
Αστυνοµίας.

2.- Η µε αριθµό 195/8-5-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Πειραιά της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Κατσαφάδου
προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης, σχετικά µε το σχέδιο συγχώνευσης Αστυνοµικών Τµηµάτων.

3.- Η µε αριθµό 204/11-5-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Πειραιά του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Νικο-
λάου Κούζηλου προς τους Υπουργούς Οικονοµίας, Υποδοµών,
Ναυτιλίας και Τουρισµού και Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την αντιµετώπιση της
ανεργίας των Ελλήνων ναυτικών.

4.- Η µε αριθµό 201/11-5-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Λάρισας των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Βασιλείου Κόκκα-
λη προς τους Υπουργούς Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και
Τουρισµού και Οικονοµικών, σχετικά µε την αναµόρφωση των κα-
νόνων λειτουργίας της «ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ ΑΕ», την εξεύρεση λύσης για
τους επιχειρηµατίες εµπόρους και αγρότες που αδυνατούν να
ανταποκριθούν στις οικονοµικές υποχρεώσεις τους, καθώς και
την εκ νέου απαγόρευση πλειστηριασµών της πρώτης κατοικίας. 

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130
παράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1.- Η µε αριθµό 196/8-5-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Θεσπρωτίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Βασιλείου Γιόγακα προς
τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχε-
τικά µε την απένταξη του έργου «Κατασκευή πεζοδροµίων πόλης
Παραµυθιάς» στην Παραµυθιά Θεσπρωτίας.

2.- Η µε αριθµό 205/11-5-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Σερρών του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Αρτεµίου
Ματθαιόπουλου προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και
Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, σχετικά µε την κατάσταση που επι-
κρατεί στις φυλακές της χώρας.

3.- Η µε αριθµό 202/11-5-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Εύβοιας των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Νικολάου Μαυρα-
γάνη προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρό-
τησης, σχετικά µε την πρόθεση της Κυβέρνησης για την απασχό-
ληση τριάντα εργαζοµένων στο Δήµο Διρφύων – Μεσσαπίων.

4.- Η µε αριθµό 187/5-5-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ελευθερίου Αυγενάκη προς
τον Υπουργό Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού,
σχετικά µε την αποκρατικοποίηση των δεκατεσσάρων περιφερει-
ακών αεροδροµίων.

5.- Η µε αριθµό 172/30-4-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Χρή-
στου Παππά προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτι-
λίας και Τουρισµού, σχετικά µε την νοµοθετική κατοχύρωση των
αναπηρικών συντάξεων και του ακατάσχετου πρώτης κατοικίας.

6.- Η µε αριθµό 168/28-4-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθήνας του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Ηλία
Παναγιώταρου προς τους Υπουργούς Εξωτερικών και Επικρα-
τείας, σχετικά µε την «εκχώρηση του ονόµατος της Μακεδονίας
µας στους σκοπιανούς».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ-ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφο 5 του Κανο-
νισµού της Βουλής)

1.- Η µε αριθµό 1328/3-3-2015 ερώτηση του Δ’ Αντιπροέδρου
της Βουλής και Βουλευτή Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Νικήτα Κακλαµάνη προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Υποδοµών,
Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχετικά µε την ιδιωτικοποίηση του Ορ-
γανισµού Λιµένος Πειραιά (ΟΛΠ). 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
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επικαίρων ερωτήσεων.
Ερωτάται το Σώµα: Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 11.27’ λύεται η συνε-

δρίαση για τη Δευτέρα 18 Μαΐου 2015 και ώρα 18.00’, µε αντι-
κείµενο εργασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζή-
τηση επικαίρων ερωτήσεων, σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη
που έχει διανεµηθεί.

3028 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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